

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6/50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

El cumpleaños del Rey

EN MADRID

LA TRADICIONAL OFRENDA

MADRID, 17.—A las diez de la mañana se celebró en el Salón de Tapices de Palacio una misa de ofrenda, en la que ofició el Patriarca de las Indias.

Asistieron a ella el rey y toda la familia real, incluso el príncipe de Asturias y la infanta doña Paz con su hija la princesa Paz, alta servidumbre, mayordomos y damas.

El rey hizo la tradicional ofrenda de cuarenta y tres monedas, una más de los años que cumple. Después de la misa, el rey, despachó con los jefes de Palacio.

EL RELEVO DE LA GUARDIA.

El relevo de la guardia exterior de Palacio fué presenciado por numerosísimos público.

Una vez terminados los actos, los reyes se asomaron a un balcón que da a la plaza de la Armería, siendo aclamados por el público.

Desde primera hora de la mañana comenzaron a llenarse de firmas los pliegos colocados en Mayordomía.

Entre las personalidades que firmaron figuraban los exministros señores La Cierva, Ortúño y Goicoechea; el general Rivera; vizconde de Eza; general Queral, Marvá, Alonso, Navarro, Moyandía, Saro, Montero y Hermosa; exsenadores don Tomás Allen de y don Guillermo Rollán, numerosos aristócratas y autoridades.

RECEPCION DE MINISTROS, NOBLES Y DIPLOMATICOS

A las doce de la mañana recibió el monarca en su despacho a todo el Gobierno.

Poco después pasó el soberano a la Cámara, donde recibió a los Caballeros del Toisón de Oro, a las Ordenes Militares, Grandes de España, cubiertos y primogénitos.

Después, en la antecámara, recibió al Cuerpo diplomático.

En la saleta era esperado por la reina y toda la familia real, damas y alta servidumbre, procediéndose a tomar la comitiva, que pasó al salón del Trono, donde se celebró la recepción general.

LA RECEPCION GENERAL

A las dos y media de la tarde llegó a Palacio el Marqués de Estella con todos los ministros comenzando momentos después la recepción, que fué muy numerosa.

A las seis de la tarde, terminada la recepción, salieron del Alcázar el presidente y los ministros sin hacer manifestación alguna.

El oficial de complemento y gentilhombre, Felipe Martínez Morales, comisionado por todos los compañeros félicito al monarca, quien lo agradeció vivamente expresándole su satisfacción por los excelentes servicios que la oficialidad de complemento presta al Ejército.

Durante la recepción todas las bandas de música y de cornetas de los regimientos de Madrid dando un concierto por turno de antigüedad. Al comenzar y terminar, todas juntas interpretaron la Marcha Real.

En la plaza de la Armería hubo mucho público.

BANQUETE DE GALA

En el comedor de gala de Palacio se celebró el anunciado banquete de bienvenida.

Asistieron a la familia real, el general Wejter, el capitán general de la Armada, Fernández de la Puente; todo el gobierno, los altos palatinos, los presidentes de los altos cuerpos constitutivos, las damas de la reina y las autoridades civiles y militares. Ocupaban las cabeceras de la mesa, el duque de Miranda y el conde de Maceda.

Durante la comida la banda de Alabarderos interpretó un selecto programa. Después se dió un concierto tomando parte varios artistas acompañados por el maestro Saco del Valle.

ACTOS CARITATIVOS

En el local de la Unión Patriótica, para conmemorar el cumpleaños del rey, se dió una comida a muchos pobres, especialmente ciegos e impedidos.

El Marqués de Estella, ayudado por muchos socios, repartió la comida. Se obsequió a las mujeres con dos reales y a los hombres con una cajetilla de tabaco.

EN LOGROÑO

A la hora anunciada de las doce del día, se celebró ayer en el salón de actos de la Casa Consistorial, la recepción con motivo del cumpleaños del rey don Alfonso.

Representó al monarca el gobernador militar de la plaza, general Serena, a quien acompañaron el presidente de la Audiencia señor Lavalle, el prelado de la Diócesis, el delegado de Hacienda señor Campos, el presidente de la Diputación señor Irujo y el alcalde señor Illand.

La recepción fué muy numerosa, desfilando todo el elemento oficial y muchos particulares.

Durante ella, una gran cantidad de público se estacionó frente a la Casa Ayuntamiento.

Al comenzar, las bandas militares situadas en la calle del Mercado, interpretaron la Marcha Real, que repitieron al terminar el acto y durante el tocaron algunas selectas composiciones.

El gobernador civil interino, don Fernando Valdés, no ocupó en la recepción el puesto que correspondía a su autoridad, por haberse trasladado a Ezcaray con el fin de cumplimentar al cardenal primado y presidir los actos de la Asamblea Eucarística de aquel arciprestazgo, que se celebraba en dicha localidad.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 17.—Varias horas

LLEGÓ A MADRID EL MINISTRO DE HACIENDA

Esta mañana, en el expreso de Barcelona, llegaron a Madrid el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, y su secretario el señor Rebollo.

En el mismo tren vinieron también el presidente del Consejo de la Banca Privada, señor Corral, y los vocales de dicho Consejo.

Fueron recibidos en la estación por el personal del Ministerio de Hacienda y por numerosas personalidades.

LA GRACIA DE INDULTO

Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta» figura una concediendo a instancia, la aplicación de gracia de indulto a los condenados por jurisdicción militar en Prisiones del Estado que sean propuestos por los directores y jefes de Prisiones, no directamente del Ministerio de la Guerra, sino de las autoridades judiciales militares, en cuyo territorio hubiera recaído sentencia.

LAS ESTADISTICAS DE TRABAJO

En el Ministerio de Trabajo facilitaron ayer la siguiente nota: «El Debate», en su número de ayer, publica una estadística sobre Asociación obrera, diciendo que son datos oficiales del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

El Ministerio de Trabajo no ha publicado ninguna estadística sobre la materia, y ha dicho en una nota reciente que se está llevando a cabo la rectificación de los censos, y no puede, por lo tanto, tener carácter oficial ninguno lo que «El Debate» da a conocer en su artículo «Lo primero las estadísticas».

Y por lo que se refiere a las Corporaciones agrarias, el Real decreto de su constitución preceptúa que antes de procederse a la creación de ningún organismo paritario del campo, por los Municipios se haga una estadística completa de todos los elementos interesados, sujeta a revisión y aprobación del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

POR VEZ PRIMERA SE HABLA POR TELEFONO DESDE MADRID CON PORTUGAL

A las diez de la mañana se inauguró la nueva comunicación telefónica entre Madrid y Portugal.

El primero en hacer uso del aparato para comunicar con el director de Comunicaciones de Portugal fué el coronel Tafur. Después de cambiarse los saludos de rigor en estos casos, hablaron algunos momentos sobre diferentes cuestiones.

A continuación hizo del teléfono el marqués de Estella para hablar con el presidente de la República, general Cermona, que se hallaba en su residencia de Lisboa.

Después habló con el embajador, señor Melo Barreto.

También conferenció el marqués de Estella con el embajador de España en Lisboa, señor Vallín.

A las once y media puso en comunicación con el Palacio real, hablando el monarca con el general Cermona en términos afectuosos.

Terminadas estas conferencias oficiales, se procedió a la inauguración de la comunicación entre Madrid y Portugal, hablando diversas personalidades oficiales.

Finalmente, hicieron uso del teléfono para comunicar con sus colegas de Portugal los corresponsales en España de diarios de Portugal y otros periodistas.

Mañana se abrirá el servicio al público.

ENTIERRO DEL GOBERNADOR DE ALBACETE

Precedente de Albacete, llegó el cadáver del gobernador civil de aquella provincia don Alberto Varela Ferrer, que era acompañado por el presidente de la Diputación, el alcalde, varios familiares y amigos y los maceros de la Diputación y porteros del Gobierno civil y del Ayuntamiento.

El vagón traía gran cantidad de coronas.

De la estación se trasladó el cadáver al cementerio de San Isidro.

Presidieron el duelo el coronel Gómez Acebo, en representación del rey; el ministro de la Gobernación, el hijo político del finado y amigos.

La concurrencia era muy numerosa.

LA LOTERIA

El sorteo extraordinario de ayer

Madrid, 17.—Varias horas

Se ha verificado hoy el sorteo extraordinario, cuyos productos, como es sabido, se dedican a la Ciudad Universitaria.

He aquí la lista de premios mayores:

PREMIADO CON 5 MILLONES

5.936.—BARCELONA.

CON TRES MILONES

48.833 (*)

CON DOS MILLONES

8.076.—CARMONA.

CON MILLON Y MEDIO

3.190.—MADRID.

CON UN MILLON

18.150 (*)

Con 750.000 pesetas

22.688.—MADRID.

29.071 (*)

Con 500.000 pesetas

3.605.—SEVILLA.

42.585 (*)

29.293.—SEGOVIA.

Con 250.000 pesetas

6.475.—MADRID.

39.853 (*)

8.079.—RUTE.

29.078.—BARCELONA.

33.426.—BARCELONA.

42.612 (*)

Premiados con 100.000 pesetas

4.959.—VALLADOLID.

33.685.—MADRID.

2.164.—CADIZ.

437.—MADRID.

22.523.—BARCELONA.

45.994 (*)

39.935 (*)

41.819 (*)

307.—VALENCIA.

12.058.—VALLADOLID.

14.212.—VALENCIA.

32.640.—BILBAO.

34.388.—BARCELONA.

37.303 (*)

43.845 (*)

54.732 (*)

Premiados con 50.000 pesetas

19.079.—BARCELONA.

12.405.—BORJA.

20.772.—VALENCIA.

3.681.—MADRID.

15.428.—MADRID.

52.663.—ELIZONDO.

31.075 (*)

6.800 (*)

7.391.—ALICANTE.

12.595.—CEUTA.

16.596.—VALENCIA.

20.873.—VALENCIA.

23.987.—MADRID.

24.559.—SAN SEBASTIAN.

32.328.—VALENCIA.

32.827 (*)

53.207.—ALICANTE.

40.142.—ALICANTE.

43.355 (*)

52.037.—MALAGA.

Premiados con 25.000 pesetas

46.451 (*)

40.039 (*)

27.307.—MADRID.

37.208.—MADRID.

14.655.—SEVILLA.

15.601.—MURCIA.

27.717 (*)

10.200.—ALICANTE.

27.515.—MADRID.

40.397.—SEVILLA.

31.549 (*)

12.549 (*)

7.511.—MADRID.

4.579.—MADRID.

49.976.—BARCELONA.

50.639 (*)

50.805 (*)

50.852 (*)

51.235.—MADRID.

51.881.—LA LINEA.

52.594 (*)

52.841.—BARCELONA.

Premiados con 10.000 pesetas

1.153.—BARCELONA.

4.164.—MADRID.

4.734.—BILBAO.

4.902.—BARCELONA.

5.912 (*)

5.110.—MADRID.

8.499.—MADRID.

7.838.—MADRID.

10.265.—MADRID.

11.345.—MALAGA.

15.108.—ASTORGA.

16.550.—MADRID.

17.209.—BARCELONA.

17.484.—BARCELONA.

18.080.—MADRID.

18.515.—SAN FELIU.

19.119.—MADRID.

20.453 (*)

20.127 (*)

21.942.—ALICANTE.

24.051.—TORO.

24.455 (*)

25.409.—MADRID.

27.825.—MADRID.

27.924 (*)

27.937.—MARTOS.

28.231.—MALAGA.

28.471.—MURCIA.

31.933 (*)

32.822.—SEVILLA.

34.921.—ALICANTE.

34.922.—FUENTES.

34.901 (*)

35.000.—CAMPILLO.

35.248 (*)

35.255 (*)

38.816.—BARCELONA.

39.809 (*)

39.971 (*)

41.029 (*)

45.557.—BARCELONA.

45.740 (*)

45.900 (*)

46.013.—BARCELONA.

46.909 (*)

47.295.—LORA DEL RIO.

47.609.—BADAJOZ.

50.614 (*)

52.157.—ALICANTE.

52.509 (*)

52.974.—BARCELONA.

Los señalados con (*) son números no expedidos y devueltos por esta causa al Tesoro.

N. de la R.—Los anteriores números han sido tomados de uno de los periódicos de la noche, pues la lista oficial no se facilitará hasta las cuatro de la madrugada. Lo advertimos por si hubiera algún error.

Tienen reintegro todos los números terminados en 6.

PARA LA RIOJA

De los números expedidos en las distintas Administraciones de la provincia de Logroño, están premiados con 2.000 pesetas los siguientes:

En Logroño: 6.723; 24.462; 26.273; 31.844; 40.446; 51.862.

En Calahorra: 7.209.

En Haro: 2.788 y el 1.149 como ceniza del premio cuarto.

En Santo Domingo: 17.113; 30.117 y 36.676.

DETALLES DEL SORTEO

EL PUBLICO SE ABURRE

El sorteo de hoy ha durado unas siete horas y media. El público que lo presenciaba sintió el cansancio propio de esta larga duración y fué paulatinamente abandonado el local.

EL PREMIO MAYOR

El número 5.936, a que correspondió el premio mayor, salió a última hora, sabiéndose en seguida que había correspondido a Barcelona.

Las noticias de la ciudad catedral daban cuenta de haber sido expedido en la Administración de la Puerta del Angel.

El lotero declaró que ocho décimos estaban abonados y que habían sido recogidos por las personas que los juegan, el 20 de febrero, al llegar la remesa de billetes.

Los otros estuvieron puestos a la venta y como nadie los adquirió, anoche mismo se devolvieron con otros a la Dirección general.

Entre las clases obreras hubo gran animación, pues se supo que algunos de los décimos estaban repartidos en pequeñas participaciones.

BARCELONA, FAVORECIDA

El total de los premios que ha correspondido a Barcelona asciende a seis y medio millones de pesetas.

LOS DEMAS PREMIOS MAYORES

El número favorecido con el segundo premio, había sido devuelto al Tesoro.

El tercer premio, que ha correspondido a Carmona, no se sabe como está distribuido.

El premio cuarto se ha quedado en Madrid.

Fué expendido en la Administración de la calle de Sevilla, cuya propietaria María Molina, se encuentra en Valencia.

El encargado de la lotería manifestó que el número estaba abonado y que se había expendido en décimos sueltos.

Ultimamente se ha sabido que aunque estaba abonado el número, sólo se habían retirado dos décimos, por sus poseedores.

De los premios de 250.000 pesetas, uno se ha repartido en pequeñas participaciones, en la sala segunda del tercer pabellón del Hospital de San Juan de Dios. Juagan en él todos los enfermos y Hermandades de la Caridad.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz, oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Heróles, 12

Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta días laborables, de diez a once
Villa Carmen CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA
Frente al Ayuntamiento

FIGURAS DE LA HORA

El "chaquet" de Albert Thomas

Estos días ha sido huésped de Madrid una de las figuras más relevantes y más discutidas de la Europa de la trasguerra, Albert Thomas. Para unos, el exministro francés de Armamentos es un magnífico farosante y un solemne fariseo. Para otros, el líder socialista realiza al frente de la Oficina Internacional del Trabajo un apostolado constructivo y eficaz para la gran obra de la paz mundial. Los detractores más viperinos de Thomas proceden de ambos extremos ideológicos: comunistas y ultraderechistas. Su reproche más furibundo se refiere al sueldo del alto funcionario de la Sociedad de Naciones. Catorcientos mil francos suizos anuales! Casi tanto como la lista civil de cualquier monarca balcánico... ¿Se puede ser socialista sobrando esa mesada principescas? Y, sobre todo, se añade: ¿Qué socialista es ese, que no se despende del chaquet o del esmoquin, que solicita audiencia de todos los reyes de la tierra, se sienta a la mesa de Mussolini y parte el pan y la sal con Rossoni y Botai, capicotes del sindicalismo corporativo italiano, edificado sobre las ruinas de la Confederación General del Trabajo, actualmente proscripita y errante, como su jefe, el venerable Filippo Turatti? Y los fanáticos de la derecha exhuman contra él los viejos anatemas de «explotador del obrero» y de «viajante del socialismo». Y los fanáticos de la izquierda le tienen a la cara los clásicos apóstrofes de «reformista» y «pequeño burgués»...

La réplica de los devotos y correccionistas de Thomas es fácilmente sospechable. Se limita a separar al militante socialista del funcionario. Como socialista, Thomas es republicano, democrático y antifascista. Como director de la O. I. T., es, sencillamente, un misionero, que ha de visitar todos los países, inspeccionar la legislación social de todos los regimenes y escuchar cortésmente a todos los jefes de Estado, de Gobierno y de organizaciones patronales y obreras. Todo con el exclusivo fin de inclinarse su ánimo hacia la colaboración con la Oficina Internacional del Trabajo, en su labor pacificadora.

En cuanto a su sueldo, pagado en copes y saneada moneda, ¿cómo Albert Thomas no podría igualarlo y superarlo desarrollando su actividad mental sin la dura sujeción y la total entrega que requiere su cargo ginebrino?

Pero ¿qué razones son capaces de aplacar a los dos sectarismos que, por distintos caminos, tratan de llegar a la misma meta subservir? Para los hombres sin parcialidad y sin recator, no hay duda posible respecto a la actuación de Albert Thomas. Su tunción de árbitro y de armonizador no puede ejercerse por modo atisvo y levantisco, sino con un ademán de fraternidad y palabras suavisas.

Antes de la guerra, Albert Thomas, Schaub, Sudegeest, Leijart, todos los socialistas que hoy trabajan en el laboratorio de Gnebra, estaban detrás de la barricada. Creían que la fuerza insurreccional de las masas proletarias bastaría para impedir la guerra que se vislumbraba. Los franceses respondían con manifestaciones tumultuarias a las tretas militares que Mitterand hacía desfilir cada tarde, entre resplandores de hachas de viento y ruido de trompetas, por las calles parisiñas, para que supiera el Kaiser que la tercera República no se dejaría indigir Sedán. Mientras llegaba el momento de utilizar las armas, más acá y más allá del Rin, contra los imperialistas de ambas naciones, los socialistas franceses chocaban a diario cruentamente con policías y gendarmes en la calle, y trataban en el Parlamento contra el proyecto de los tres años de servicio militar. Albert Thomas, con sus anteojos y su chaquet—ya entonces le petaban sus ingresos tal cautuosidad indumentaria—se hallaba, con Sembar, Renaudci, Compiere-Morel, a la cabeza de los manifestantes. Fueran necesarias la defección de los socialistas mayoritarios alemanes, la posibilidad momentánea de que el ensueño kaiserista de la Mitheuropa se hi-

ciera realidad y la instauración de la dictadura bolchevista, inhumana y antiprotetaria, para que los protestantes de 1914 saltaran al otro lado de la barricada y sus más caracterizados portavoces aceptaran ser ministros de un Gabinete burgués.

Esa ligazón, anudada durante la guerra, se ha debilitado, pero no se ha roto, en la paz. Obreros y burgueses discuten inteligentemente, y junto a las dos Internacionales proletarias—Mosú y Amsterdam—se robustece la otra Internacional, la de Ginebra, en que conviven, sin odio, las dos clases en pugna.

Sin la Oficina Internacional del Trabajo, la Sociedad de Naciones no hubiera sido otra cosa que un organismo inútil y costoso, cuyo predominio se disputarían los mismos políticos y los mismos diplomáticos que desencadenaron o no supieron evitar la gran guerra. Desprovista de fuerza coactiva para imponer sus acuerdos, la institución imaginada por Wilson, y reusada, como nociva para sus anhelos imperialistas, por sus compatriotas, sería, aun constituida por idealistas en vez de estadistas, una bella utopía. Con las espaldas guardadas por algunos ejércitos, y no por todos, encontraría más una amenaza belicosa que la promesa de un arbitraje concienzudo y respetado.

Afortunadamente, tiene tras de sí una milicia numerosa. Milicia sin armas, sin generales, sin regelos nacionalistas: las masas que hasta 1914 conñaron excesivamente en la insurrección como instrumento de paz. Albert Thomas es uno de los príncipes, sin entorchados ni uniforme, de esa milicia que se agrupa, esperanzada, pero alerta, detrás de la Sociedad de Naciones.

ISAAC ABEYTUA.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE AYER

La calidad taurina del día y la fama de que venía precedido el novillero aragonés Daniel Obon, además de la simpatía que en nuestro público tiene el casón paisano Jaime Noaín, llevaron ayer a la plaza una concurrencia, que en poco estuvo no llenara las localidades aforadas.

Hasta la tarde se venedó y se puso a tono, para que no se fuscara en sus inclemencias atenuantes a la labor de los diestros.

Mas ni público, ni sol, ni nada, sirvió para que el titulado fenómeno justificara sus anticipados elogios y nos permitiera unir nuestro alabau a los muchos que en repetidas ocasiones hemos leído, ganados por firmas prestigiosas, en la totalidad de los periódicos zaragozanos.

No negamos que en tales ocasiones diera motivo Daniel Obon para tales favorables conserarios. Pero nadie nos daría la razón si por lo que hizo ayer en nuestra plaza, dijéramos a este torero aragonés otra cosa distinta a un desacierto completo, una desconfianza extremada y un fracaso absoluto.

En ninguno de sus dos novillos hizo Obon nada plausible. Con la capa apuntó algún ligerísimo detalle demostrativo de que cuando le salga uso toro, sabe componer la figura y arrancar aplausos. Pero con la muleta y el estoque, ni hizo ni demostró posibilidad de hacerlo con ninguna clase de enemigo.

Mal debut tuvo en Logroño. No vimos al muletero que tanto nos habíamos pregonado y menos al matador. Pinchó infinidad de veces, siempre con mal estilo, fué avisado en los dos novillos y en ambas también le dió el público lo suyo.

Para no pecar de injustos, anotamos en descargo de este novillero, que sus enemigos eran de pésimas condiciones, en particular el primero, un manso que en sus huidas se llevaba cuanto pillaba delante.

Jaime Noaín, sin la aureola de encomios que su compañero, destacó de éste extraordinariamente.

Como Obon, tropezó con dos novillos de mucho cuidado. Pero Jaime, que tiene pundonor y voluntad sin límites, quiso contrarrestar las malas condiciones del ganado y se acercó y lo consintió enojosamente, consiguiendo hacer lo único bueno de la tarde, unas verónicas al bicho que rompió plaza y que por lo valientes y ceñidas fueron sancionadas por el arospectable con una entusiasta ovación.

Fuó lo mejor de su actuación.

Después de esto predominó en Noaín una voluntad sin límites. Y con ella por guía, lo intentó todo y en más de una ocasión estuvo expuesto a un disgusto.

No tuvo suerte al matar, pero el público, satisfecho por lo voluntario que le vió toda la tarde, le tributó constantes ovaciones y le hizo salir a los medios en los dos toros.

A nuestro parecer fueron justos estos aplausos. Jaime dió lo que podía y había derecho a exigirle.

Lancó bien, banderilleó con las cortas, se defendió con la muleta y atacó siempre derecho.

El ganado «escrupulosamente elegido», hizo con esta circunstancia el debido juicio a la vacada de su procedencia. No hemos visto reses peores. Y si así eran las «seguidas», calculen lo que quedará en la ganadería. Porque suponemos que la elección sería hecha en lo bueno, pues si se hizo de lo malo, bien estuvieron los seleccionadores. Vaya si estuvieron bien.

Cuatro mansos, huidos, de malas intenciones, y alguno, el primero de los lidiados, con todas las características de ser un «veterano» ante los capotes.

De Cobaleda, rezaban los carteles, y vaya «coba» la que dieron a los toreros y al público.

Los subalternos trabajaron bien, cosa rara, y algunos, Calavia, Chatillo y Vallejo, banderillearon aceptablemente.

Y ahora, hasta la de San Bernabé, que cabe suelta nos quite el mal gusto de estas novilladas.

MIGUELIYO

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 17.—Varias horas EN MADRID

GRAVÍSIMA COGIDA DEL PICADOR LOBATON

Con lleno completo se ha celebrado la corrida extraordinaria, en la que debutaba en la plaza madrileña la ganadería extremeña del conde de la Corte.

Los toros han resultado preciosos de tipo y bravura, especialmente con los caballos, siendo repetidas veces ovacionado el ganadero.

Primero. Chicuelo muletea sin lucimiento, dando de primeras un pinchazo. Después, el diestro es-tropea por el toro, al que hace doblar de dos pinchazos más y media estocada muy baja.

Segundo. Lalanda lancea sin pena ni gloria.

Hace una faena distanciado y por la cara, entre las protestas del público. Cuatro pinchazos y descabella.

Tercero. Agüero torea ceñidísimo y valiente, siendo ovacionado.

Muletea entre los pitones y mata de un gran volapie. Ovación y petición.

Cuarto. Chicuelo sale rabioso, pero pronto se desconfía y muletea con precauciones, terminando con un pinchazo, otro y una caída. Pitos.

Quinto. Lalanda torea decidido y banderillea regularmente.

Hace una faena aceptable, sobresaliendo algunos muleteos buenos, y al final se desconfía. Hace doblar al toro de dos pinchazos y una atravesada.

Sexto. Martín lancea voluntarioso y valiente.

El picador Lobaton cae sobre el toro, que lo coge y da una cornada. Es llevado a la enfermería.

En banderillas es ovacionado Magritas.

Morato es revocado, resultando ileso.

Martín trastea de cerca, para media estocada en su sitio.

El picador Lobaton sufre una cornada grande en la región pelviana, hacia arriba y adentro.

Hubo que cloroformizarle para hacerle una delicada operación.

Tiene completamente seccionados los músculos abdominales y, probablemente, perforada la vejiga.

Después de curado y con grandes cuidados fué llevado en una camilla al Sanatorio del Montepío de Toreros.

Hállase muy postrado.

EN VALENCIA

Con regular entrada se han lidiado ocho toros de Blanco, que salieron bravos, por Márquez, Barrera, Torres y Armillita Chico.

Primer. Márquez muletea sin sujetar, para una estocada baja.

Segundo. Barrera hace una faena por la cara, y da un pinchazo hondo, del que dobla el toro.

Tercero. Torres trastea inteligente mente. Entra desde cerca, para dos pinchazos, media estocada y descabella.

Cuarto. Armillita Chico muletea desgarrado. Mecha laguada y descabella a la primera.

Quinto. Márquez hace una faena por la cara sin confiarse, y se deshace del toro de tres pinchazos, una estocada defectuosa y un descabello.

Sexto. Barrera, sin nada de particular, larga dos estocadas y cuatro descabellos.

Séptimo. Torres muletea valiente, para dos pinchazos y una estocada.

Octavo. Armillita Chico hace una faena de cerca y adonada y termina la corrida con dos pinchazos y un descabello. Palmás.

EN OVIEDO

Entrada floja.

Valencia II y Niño de la Palma, con toros de Antonio Pérez, que salieron chicos.

Valencia, mal en el primero y regular en los otros.

Fuó arrollado sin consecuencias, Niño de la Palma, mal en dos y superior en el último, al que mató de una buena estocada, siendo ovacionado.

EN PAMPLONA

Novillos de Santos, regulares. Niño de Haro, superior en los dos suyos, a los que mató de dos estocadas. Fué ovacionado y orejado.

Raimundo Tato, superior. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

DE MARRUECOS

INAUGURACION DE OBRAS

CEUTA.— Hoy, con motivo del cumpleaños del rey, se ha inaugurado el magnífico muelle denominado de «Alfonso XIII», construído rápidamente.

El nuevo muelle tiene 510 metros de largo por 60 de ancho, teniendo por el lado de poniente, 350 metros a partir del muelle llamado Rivera, actualmente en estudio. Su talado máximo es de trece metros, pudiendo atracar los vapores de mayor tonelaje.

La construcción ha sido hecha con esplendor, trayéndose cargamentos de piedra de sillería y escalera directamente de Bélgica.

En la inauguración representó al monarca el Alto Comisario interino, delegado general don Diego Saavedra.

Bendijo el muelle el obispo de Gálipolis.

También se inauguró la nueva línea de Tánger a Tetuán, que tiene catorce kilómetros.

Con motivo del cumpleaños se celebró un Te Deum, al cual asistieron todas las autoridades.

En la Legación española hubo una recepción.

En el Teatro Cervantes se celebrará esta noche una velada.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— Procedente de la circunscripción del Rif, llegó el batallón de Cazadores de Africa, número 17, que marchará a Drius.

Una Comisión de la Armada, que llegó anoche en el submarino «B-6», cumplimentó al general Carrasco, y luego marchó al muelle para presenciar los trabajos para extraer el casco del buque hospital «Castilla», que se estrelló frente a los cargaderos de mineral.

Ayer fué tan abundante la pesca de sardina, que fué preciso arrojar al mar 20 toneladas por falta de compradores. Ello demuestra la crisis que atraviesa la industria pesquera, y que se resolvería estableciendo aquí una fábrica de salazones.

Se aclara el suceso relacionado con el cadáver de un legionario que apareció apunhalado cerca de la zona francesa. Se trata de un crimen vulgar.

Dicho legionario, de nacionalidad griega, conocía el árabe y frecuentaba el trato de indígenas de ambas zonas. Debó tener algún albarcado y morir en riña. La víctima llevaba siempre una cartera con dos mil francos, que han desaparecido.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.— El servicio de hoy en esta guarnición la presencia de:

Parada, Bailén; vigilancia, primera zona, Bailén; segunda, Calatayud; y tercera, el 13 legión de Artillería.

Jefe de día, comandante de Bailén don Francisco Becerra, y jefe de Hospital, el capitán de Bailén don Fernando Bretón con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

AMORTIZACION.— La vacante de general de división, producida por pase a la reserva de don Santiago Cullen, se dará a la amortización.

BIBLIOGRAFIA.— Ha sido aprobado el reglamento para la instrucción teórica y práctica del mecánico automovilista.

Se declara de utilidad para el ejercicio el folleto titulado «Elogio de la patria y del soldado español», de que es autor el general de brigada don Federico García Rivera.

La primera comunión en el Colegio "San José".-Hermandades Maristas

Siempre es enternecedor el divino espectáculo de la 1.ª Comunión. Mas, cuando un Prolado de la Iglesia da realce a la augusta ceremonia con su presencia activa, la fuerza emocional del momento aumenta en intensidad.

Ayer fué ese el caso en el Colegio «San José», de H. Maristas. El ilustrísimo y reverendísimo Sr. Obispo Diocesano, Dr. D. Fidel García Martínez, se dignó presidir el solemne acto y 30 angelitos terrestres tuvieron la dicha de recibir de su mano por primera vez el Pan Eucarístico. Fueron muchos los que acompañaron a los devotos niños en su primera comunión íntima con Dios. La Capilla del Colegio, con galas de gran fiesta, albergó durante una hora imborrable a muchos familiares de los comulgantes y a buen número de los alumnos.

La Misa de la Ascensión, tan en armonía por su liturgia celestial como la fiesta que se celebraba, fué rezada por S. I. mientras la escolanía y el sexteto llevaban a las almas los acentos fervorosos de sus musicales plegarias.

Al llegar el momento cumbre del Sacramento volviéose S. I. y con cántica y sencilla palabra dirigió a los niños un piadoso fervorín, en el que, prodigando los diminutivos, esmaltó los pasajes evangélicos relativos a los pequeños, dió a éstos oportunismos consejos, muy a su alcance, e hizo por ellos los actos preparatorios a la Comunión.

Asistió al Prolado el celoso Capellán del Colegio, R. D. Fernando Vega, y no abandonó un instante a los felices niños con sus solicitudes el Hermano Director del Colegio, auxiliado de los H. Profesores.

Finalada la misa, renovaron los niños las promesas del Bautismo, y fue-

F. Fernández Heredia OCULISTA

Diplomado de las clínicas de Madrid, Burdeos y París
Imprenta, 2.—Logroño

Los martes en la Policlínica de HARO, Plaza de la Paz

LA SALUD DE STRESSEMANN

BERLIN.— Los últimos boletines sanitarios referentes a la salud del señor Stressemann indican que los rificiones funcionan mejor y que hay también mejoría en el estado general del ministro. La temperatura y el pulso son normales.

La gravedad del estado del señor Stressemann ha causado gran emoción en los círculos políticos. Es el primer hombre del Estado alemán que ha podido dominar a los nacionalistas alemanes e imponerles una política de moderación, y su desaparición podría tener unas consecuencias difíciles de calcular por ahora.

NUEVA YORK.— Los periódicos de esta capital dedican extensos comentarios a la enfermedad del ministro de Negocios extranjeros alemán, señor Stressemann.

Todos en general hacen resaltar las grandes simpatías con que el enfermo cuenta en los Estados Unidos.

El «New York Times» expresa la esperanza y el deseo de que el paciente se encuentre pronto restablecido completamente, en beneficio de los intereses de la paz.

DE AVIACION

OTRO MAYOR APLAZAMIENTO

SEVILLA.— En la base aérea se acaba de recibir una orden del Gobierno, suspendiendo la partida del «Jesús del Gran Poder» hasta el plenilunio del mes de junio próximo.

UNA INTERESANTE CARTA DEL CAPITAN RUIZ DE ALDA

ESTELLA.— El capitán Ruiz de Alda ha escrito a su señor padre, desde Nueva York, una carta muy interesante, de la que son los siguientes párrafos:

«Yo traía aquí muchos asuntos a resolver y en los pocos días que llevo, los tengo casi resueltos, pues me han dado tal cantidad de facilidades, que estoy asombrado. Tengo un despacho magnífico en el Ministerio de la Guerra, un capitán como ayudante y tres mecanógrafas.

Papá; créme. Hoy es la Edad de la Aviación. Aquí, en todos los despachos, lo primero es el retrato de Lindbergh y de los demás aviadores. Los periódicos dedican la mitad de su espacio a la aviación. A mí me han recibido como si fuese un personaje austriaco.

Hoy he venido a Nueva York a una comida homenaje popular. Hablaré de la España nueva, joven y viril, del rey y del general Primo de Rivera.

El jueves me voy a San Francisco en vuelo con un aparato militar.

No llegaré a Madrid hasta últimos de mayo.»

EL PRINCIPE CAROL

BRUSELAS.— Ha llegado el príncipe Carol; reclusándose en las habitaciones que tenía reservadas en el hotel.

FUTBOL

PARTIDOS Y RETOS

En el partido jugado ayer entre los equipos infantiles Selección Deportiva y Arenas, venció el primero por 2-1. El reserva de los vencedores rota al Zuazo F. C. para jugar un partido amistoso el domingo, a las tres de la tarde, en el Prado. Alinzará a Enrique, Francia, Satur, Lapresa, Mazo, Manolo, Adolfo, Torre, Toledo, X y Yuste.

—El «Beti-Bati» reta al «Najerilla» para jugar el domingo, a las tres y media, en el Prado, alinzando a Lázaro (A.), Pérez, Gonzalo, Medrego, Lázaro (J.), Alejandro, Mendrábal, Veilla, Octavio, Isidro y Valentín.

(Por Teléfono)

RESULTADOS DE AYER

En el campo del Madrid se ha celebrado el partido del torneo de campeones entre el Real Madrid y el Atleti de Bilbao venciendo el primero por 3 a 0.

En el Madrid debutaban los jugadores Rubio y Cubo, del Levante, que causaron buena impresión.

—En Vigo han jugado los equipos Celta y Valencia, empatando a uno. El goal de los gallegos fué conseguido de penalty.

LA EXPEDICION CIENTIFICA DEL «ITALIA»

OSLO.— El dirigible italiano, al mando del general Nobile, ha llegado en las primeras horas de la mañana de hoy a la tierra de Francisco José.

Según el parte enviado por el alto mando del «Italia», el dirigible ha tenido que luchar con tiempo desfavorable durante la travesía. El general Nobile comunica que inmediatamente se empezarán a hacer las observaciones y exploraciones de estudio, objeto principal del vuelo del dirigible italiano.

El «Italia» continúa su excursión polar hacia la Tierra de Lenin.

ROMA.— Se ha recibido noticias de que el dirigible italiano después de detenidas experiencias entre los paralelos 80 y 82, retorna con rumbo hacia Cabo Zelandia.

El buque auxiliar se abrió paso entre el hielo por medio de grandes minas y logró atracar cerca de la costa.

DESINDE DE VIAS PECUARIAS

El «Boletín Oficial» de ayer publica la siguiente circular del Gobierno civil:

«En observancia de lo prevenido en el artículo primero de la R. O. de 27 de abril de 1927, «Gaceta del 5 de mayo del mismo año, estableciendo reglas que han de observarse para el deslinde de las vías pecuarias en que los términos municipales afectos por los trabajos del Catastro parcelario, por la presente me dirijo a los Alcaldes de los Municipios que a continuación se expresan, declarando bajo la inaplazable urgencia que es del caso en situación de deslinde las vías pecuarias de aquellos términos correspondientes, y en su consecuencia, anunciando con quince días de antelación en este periódico oficial la práctica de las operaciones de tales deslinde que también habrán de anunciarse por las Alcaldías y con cinco días de anticipación mediante edicto fijado en los sitios públicos y en que se determine la fecha exacta del comienzo de dichas operaciones.

De dichos edictos me remitirán las Alcaldías copia oportunamente y asimismo me darán cuenta inmediata de haber quedado enterado de esta circular.»

Los Municipios a que se refiere la presente circular son:

Albelda, Alberite, Coniceo, Entrana, Hornos de Moncalvillo, Medrano, Murillo de Río Leza, Navarrete, Villazano, Sotés, Torremonalvo, Aste, mediana de Iregua, Ausejo, Calahorra, Pradéjon, Anguciana, Cibriones, Casarreina, Cellorigo, Caserío, Poncea, Fonzalbe, Galburu, I. Gimiteo, Sajazarra, San Asensio, I. Jirgo, Treviana, Villaiba de Rioja y Zaratón.

¡Guárdate de los resfriados!
Toma Guayacose!

Ella te protegerá de las enfermedades de pecho

Fragmentos de otros artículos de la página siguiente, incluyendo secciones como 'FUTBOL' y 'NOTAS MILITARES'.

Futbolistas, a Santander

FINAL DE CAMPEONATO

El «NOY», por 105 ptas. y 4 asientos hace el viaje, la ida por el Escudo y la vuelta por Bilbao, saliendo el sábado para dormir en Santander, y la vuelta, después del partido.

NOTA. — LOS GASTOS DE CUENTA DE LOS VIAJEROS.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL: MADRID, MAS DE 100 SUCURSALES EN ESPAÑA
Capital, 100.000.000 de pesetas. Reservas, 20.000.000 de pesetas.
CUENTAS CORRIENTES. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.
CAJA DE AHORROS.
Compra-venta de valores, descuento de cupones.
Letras, giros, cartas de crédito y otras operaciones de Banca.
Sucursales en la provincia: — LOGROÑO y CALAHORRA.

La electrificación y la riqueza agrícola

La campaña en pro de la electrificación de los campos prosigue activamente en Francia, Suiza, Italia... El desarrollo de la agricultura en las municipalidades electrificadas es el argumento más poderoso y concluyente en favor de la electrificación.

Acaba de publicarse una estadística en la que se manifiesta que en Francia, al empezar el año 1928, se hallaban electrificadas más de 20.000 municipalidades, en un total de 87.931, o sea un 53 por 100. El esfuerzo ha sido tan enérgico que en 1919 solamente estaban electrificadas 10.000 municipalidades y en 1926 se calculaba el porcentaje en un cuarenta. En algunos departamentos, Bocas del Ródano, Loira inferior, Alto Rin, las municipalidades electrificadas se elevan al 93 por 100.

mucho y le tiró pelotas difícilísimas. Alguna jugó con la seguridad y el brío y voluntad que le caracterizan, y estuvo toda la jornada perfectamente colocado, cubriendo directamente a su compañero: fué el héroe de la tarde.

Echavé IV, en general, se portó bien, pero en la arrancada de la segunda mitad del partido se portó admirablemente. Pegó con una cabeza extraordinaria y llevó muchas veces la pelota hasta muy cerca del rebote.

Mondragón hizo ayer, como siempre, su juego peculiar, ese juego de zaguero «único», bien que a partir del tanto doce empleara preferentemente la mano izquierda.

La contienda duró muy cerca de dos horas y durante ella el público aplaudió con calor y se puso varias veces de pie para ovacionar a los pelotaris.

En suma: un enorme partido.

Avisos y Noticias

Aunque la tarde del miércoles prometía un buen día para hoy, la noche lluviosa, anunciaba todo lo contrario, y esta contradicción se resolvió de modo no ingrato.

Para complacer a la noche, la mañana fué triste, nubosa, y si no llovió, no dejó de haber amenaza en unas gotitas de agua, muy menudas que cayeron al terminar el concierto que dió, en el Espolón, la banda de Bailén, interpretando el selecto programa que anunciábamos y que fué escuchado con singular complacencia.

Para no quedar mal con la tarde, la de ayer, fué bastante soportable, pues hasta despejándose algo el cielo, llegó a lucir el sol, que no podía estar ausente en este jueves de la Ascensión.

El ambiente por la mañana y cada día la tarde, fué más fresco que otra cosa.

Los espectáculos se vieron muy concurridos, pero no fallaron por la noche pascentes en la calle del Mercado.

Carne de novillo

La de los novillos que se lidiaron ayer tarde en nuestro circo taurino, se vende hoy en los puestos de Domingo y de Bonifacio, en la Plaza de Abastos.

ENCENDEDORES Casa Castellanos

Quantos de cabritilla, medias de hilo y seda y calcetines para niño y caballero, tengo gran surtido a precios muy convenientes.

José Lacalzada

MERCADO, 25, e IMPRENTA, 1.
HERMOSO LOCAL, propio para garage o almacén, se arrienda en la calle particular de Iñiguez. Informes, en el mismo.

Enfermedades del Estómago

J. IMAZ BLANCO.—Arnedo
TODOS LOS SABADOS, en el Sanatorio «SAN BERNABE»

CONSULTORIO PARA NIÑOS CALVO MARIN

General Zurbano, 49, entresuelo, dcha.
MOTOCICLETA marca «Duglas», de 3 y 1/2 caballos, perfectamente equipada, habiendo rodado solamente mil kilómetros, se vende. Informes, en esta Administración.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6
VARA DE REY, 3.-2.º

ESPECIALISTA en ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL

Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

APARATOS LUZ

modelo comedor, pantalla fleco seda, finísimos a 28 ptas
Aparatos cristalería Bohemia
Siempre novedades. — Precios sin competencia.
LÁMPARAS OSRAM
Casa Anguiano Hijos

Contadores de agua (Tavira)

Honra de la producción nacional. El mejor y más sensible de los conocidos de velocidad, a 46 pesetas uno, verificado. Rechazo usted los que le ofrezcan de marcas extranjeras en ninguna garantía y más caro de precio. Representante en Logroño, Bienvenido Valerio, Mayor, 67.

EL CONSERVATORIO DE MUSICA DE BILBAO

Creado por la D'putación de Vizcaya y sostenido por ésta y por el Ayuntamiento de Bilbao, funciona en esta villa un Conservatorio de Música que cuenta ya con ocho años de existencia, que han servido para acreditar la eficacia de sus enseñanzas y la experta preparación de su Profesorado.

MUEBLES de todos precios CASA PERNAS

La noticia del inesperado fallecimiento del industrial tintorero de esta plaza, don Jaime Masip Ordeval, fué recibida por los que fueron sus amigos, y los que lo son de la doliente familia con dolorosísima sorpresa y se sintieron muy conmovidos por el acto de conducción del cadáver, verificado a las seis de la tarde, acudió una muy numerosa concurrencia, en la que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales de la ciudad, en verdadera manifestación de duelo.

BENITO MORENO BLASCO

MEDICINA INTERNA
Marqués de San Nicolás, 46, 2.º LOGROÑO.

IMPRESA Y LIBRERIA Delfin Merino (hijo)

MARQUES DE VALLEJO, 45.
PRECIOSO SURTIDO DE COLLARES DE BRILLANTES ULTIMA MODA
JOYERIA FACI
Mercado, número 34 (Portales)

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO
DIATERMIA — RAYOS X
SAGASTA, 17, 2.º

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X.
SAGASTA, 14, 2.º

MOU - MOU

es un caramelo que se sale de lo corriente. El que lo prueba, lo prefiere a los demás conocidos y lo recomienda a sus amigos. ESPECIALIDAD de la CASA FELIPE ROMERO

MOU - MOU

ES LA NOVEDAD DEL DIA.
MOU RO ME RO MOU
Marca de fábrica

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

A SANTANDER

Para el DOMINGO, día 20, se ha preparado un suntuoso ómnibus para hacer viaje a Santander para presenciar la final del campeonato de FOOT BALL. El precio del billete será de 25 pesetas ida y vuelta.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

El jueves, 24 del actual, a las seis de la mañana, en la Iglesia de Santiago, contraerá matrimonial enlace don Vicente Díaz Galán, practicante de la Casa de Socorro, de esta ciudad, con la simpática señorita Inés del Campo. Apadrinarán a los contrayentes, don Francisco Anguiano, médico de la Casa de Socorro, y la señorita Joaquina Díaz Galán, hermana del novio, en delegación ambos de don Eduardo Lagos y doña Ofelia del Carril, residentes en París.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro GARGANTA.— NARIZ Y OIDOS. Bretón Herreros, 49, 2.º 40 a 1 y 3 a 5.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA. NARIZ. OIDOS. SALMERON, NUM. 6, 2.º

Farmacia Villarreal

MERCADO, 74. — LOGROÑO.
Me dicen que soy un truto, que no me trato con naide. ¿Para qué más compañía que el Rey de los Chocولات? Piazuelo.—Callarza, 16. —Teléfono 12

SUBASTA

de 250 chopos en Casalarreina el día 26 del actual, a las ONCE, bajo tasación de 6.500 pesetas.

PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO 6.º

RELOJERIA Y OPTICA CADARSO.

Sagasta, 6
Habiéndose presentado la sarna en el ganado caprino de Santa Coloma y la peste en el ganado porcino de Agoncillo, se declara zona infecta los parajes ocupados por los animales enfermos y sospechosos; exigiéndose la guía de origen y sanidad a los animales sanos que son susceptibles a dichas enfermedades y se saquen fuera de las respectivas jurisdicciones.

Antioñana

Grabados y sellos de caucho y metal. LANZAGORTA FARMACEUTICO POLVOS DENTIFICOS

Cordero de pasto

A TRES PESETAS KILO
MAGRO DE GERDO DE 1.º a 4.º60. CABALLERIA, 17.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES de la SANGRE San Blas, 1. — Teléfono 175

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venero y Sifilis del Hospital Provincial MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco MERCADO, 65, 1.º

BOISOS, Paraguas

BOQUILLAS CELULOIDE PARA BOLSOS
CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, 6.

AUTOMOVILES Ford

Papeles pintados ULTIMAS NOVEDADES JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

AGENCIA FORD. — HARO

Precios BARATISIMOS

Fotografía GARAY
Sagasia, núm. 13, principal
(Junto a Granja Oriente)

GARAGE RIOJANO
MANUEL ARBIZU
TELEFONO 133 CALAHORRA



AUTOS CAMIONETAS
Concesionario exclusivo en los partidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo y Cervera
Gasolina, Reparaciones, Accesorios, Alquileres, Jaulas independientes.

El instinto, la pasión, y la virtud

(Todos sabemos que el ser humano está compuesto de espíritu y materia; algunos filósofos van más allá y suponen la necesidad de una materia sutil que sirva de vehículo al espíritu y sea un lazo de unión entre el espíritu y la materia grosera, y a esta materia sutil denominan periespíritu o cuerpo astral, al igual que los sabios imaginaron o presintieron la existencia del éter (que otros llaman koilon) por suponer que la naturaleza aborrece el vacío y llena con el éter, no sólo los espacios interestelares, sino los interatómicos, y con esta substancia que todo lo llena, pueden explicarse muchos fenómenos físicos y químicos, que de otro modo no tendrían aplicación.)

El barro que forma el cuerpo físico es materia organizada como la de los demás seres o cuerpos organizados, con vida tal como lo concebimos nosotros, porque hay otros cuerpos físicos, como son todos los del reino mineral, llamados inorgánicos, y conceptuados por nosotros sin vida, aunque tengamos que conceder que todo lo existente en el Universo, y mejor, todo lo que en la Naturaleza existe, vive. Nuestro cuerpo físico, y así lo demuestra la anatomía y la histología, tiene la misma manufactura que los organismos de los otros seres de la escala zoológica, si bien hay diferencias trascendentales debidas a la mayor o menor distancia que repasa al hombre de los demás seres.

Por estas analogías que hay entre el cuerpo físico del hombre y el cuerpo de los brutos, tiene que haberlos entre los instintos del uno y de los otros, puesto que la razón de existencia, la razón de perpetuidad de la especie, la razón de protección a la prole, etc., están basadas en los instintos, que, al fin y a la postre, son apertencias encaminadas al cumplimiento de funciones biológicas; por ello existen el instinto de conservación, el de reproducción, el de maternidad, etc., que bastan y sobran en los brutos para su existencia y demás fines para los cuales fueron creados.

El hombre, además de la materia, tiene espíritu a imagen y semejanza del espíritu divino de quien procede; este espíritu permite al hombre darse cuenta de su existencia, razonar sobre cuanto le rodea e impresionar, llegando a imaginarse lo que no impresionan sus sentidos groseros, llegando en unos casos a la intuición y en otros a inventar hipótesis para explicarse lo que sin esa suposición no puede explicarse de manera alguna.

Los instintos sufren modificaciones en los seres humanos por la actuación del espíritu transformándose en pasiones o por el contrario, anulándose cuando actúa la virtud. La Pasión (de Pario, padecer), es un estado de ánimo, en el cual el sujeto se ve presa del instinto o de los instintos entremezclados y sin energía para la defensa; pierde la libre voluntad en todo aquello que se relaciona con la pasión que le domina. Ejemplos, sin ir más lejos, y bien saturados, tenemos en las pasiones relativas al instinto de conservación, como son la gula y la borrachera; los individuos dominados por estas pasiones no hay modo de obligarles a que lo dominen, y lo mismo puede decirse de fumadores y toxicómanos.

Si el hombre obrara solamente por arreglo a su instinto, como obran los brutos dejaría en cierto modo de ser racional, pero no traspasaría las leyes biológicas con ni las traspasan los brutos; pero el hombre pone a contribución a todas sus facultades anímicas para que los actos intuitivos llevasen al exceso immoderado, rebucando con el mayor lujo de detalles excitantes que eleven la tónica del goce hasta el éxtasis, y siendo el individuo solicitado por esas sensaciones que recuerda y que no sabe rechazar ni oponerse a su influjo, cae en la pasión y lleva a la obsesión y a la manía.

Desde luego puede afirmarse, que el que se deje dominar por una pasión, sea la que fuere, no tiene toda la fuerza de voluntad que precisa o bien le falta fundamento de conocimiento como convencece de que la pasión es como una corriente enroscada al cuerpo que le paraliza en su bien obrar.

Es muy fácil predicar y aconsejar y estamos plenamente convencidos de que todos veríamos con gusto que nos tras advertencias a los familiares, nuestros consejos a los amigos, o que las disertaciones y escritos sobre temas morales, produjeran el benéfico resultado de ayudar a dominar las pasiones; quisieramos que así como los remedios dominan las enfermedades, los consejos fueran eficaces para los males morales. Mas no es tan fácil vencerse y poner en ejecución los consejos que nos dan si no se desarrolla la virtud que es fuerza, es lucha, es actividad para el dominio de las pasiones por la actuación de la voluntad consciente con el control de la moral. Mas para ser virtuosos se necesita preparación, como para ser fuerte, se necesita ejercitar los músculos, y así como el atleta tiene siempre los músculos en tensión y no tiene más que una relajación relativa durante el sueño, el que ha de ser fuerte espiritualmente, el virtuoso, necesita estar también en tensión constante, alerta, dignosmo así para que no tenga punto débil, punto vulnerable por donde pueda ser asaltado su voluntad por el vicio o la pasión.

No quiere decir esto que el individuo se aísle, se aparte de la vida, se cierre a todo lo externo que pueda perturbar su vida, como pretenden hacer los padres del príncipe Siddhartha Gautama de Kapilavastu, para evitarle el conocimiento del mal, y así no se desarrolle la virtud. Los espíritus deben luchar, aunque sean vencidos alguna vez los que por la lucha y la victoria sobre nuestras pasiones nos hemos de redimir.

Si me preguntaron si son malos los instintos ciegos, si son peores las pasiones y si lo único bueno es la virtud mi contestación afirmativa y sin vacilar seguiría a la pregunta; pero los instintos en el hombre son buenos, puesto que obligan a cumplir las leyes biológicas, de cuyo cumplimiento depende la existencia de la humanidad; las pasiones son necesarias, puesto que son acicates, y, como tales, hacen el oficio de látigo, espuela o aguijón, que son necesarios para animar al cumplimiento de su cometido o los irracionales que utilizamos en nuestro servicio. Puede asegurarse que sin las pasiones no hubiera adelantado gran cosa la humanidad en el camino del Progreso. Todos los opuestos son necesarios; así la sombra es necesaria; el frío, lo es también, y lo que llamamos mal, es indudable que en sus diferentes formas y gradaciones actuando sobre el ser humano lo ha hecho torturar e imaginación para hacer frente a ese mal, y de ahí los inventos en todos los ramos del saber humano.

Por lo menos en teoría, y ello es mucho, sabemos en qué consiste el ser virtuosos, y aconsejamos su empleo constante en la vida, y si somos vencidos en muchas ocasiones por las pasiones, el convencimiento íntimo de que no debemos desmayar y de que la virtud ha de reinar entre los humanos, ese convencimiento nos lleva a desear poder ser fuertes y virtuosos, y ese es el camino que hay que seguir para llegar a serlo; el desearlo físicamente con la vehemencia del amante que desecha los pies y dolorido, desea alcanzar el reposo que su asendereado cuerpo le pide con torturantes dolores.

PLINIO

ECOS DE CALAHORRA

SAN ISIDRO.—Mal día amaneció ayer, sin embargo, los labradores demostraron una vez más su devoción al patrón San Isidro, pues a pesar de la insistente lluvia, a las siete de la mañana, salió la banda municipal, interpretando una preciosa diana, acudiendo todos ellos en masa a la función religiosa celebrada en la parroquia de San Andrés y poseer al Santo procesionalmente, engalanado con los rosos y frutos del tiempo, organizando después su gira en la que reinó la alegría y el buen humor.

Por cierto y ya que nos ocupamos de los labradores, nos ha llamado poderosamente la atención el que en el número del domingo del periódico «Vida Calahorrana», no se publicase la fotografía de su arpo y si la de los de la industria y comercio; hemos inquirido las causas, por que estimamos muy justas las quejas de la agricultura, y se nos ha manifestado que al fotógrafo señor Tutor se le estropeó la placa de la fotografía obtenida el sábado y que el domingo, a consecuencia del mal tiempo, no pudo obtener una segunda, ni así tampoco el lunes, pues para la hora en que quiso hacerla, aquél ya estaba completamente desamado. Tanto este señor como los que componen la Redacción del periódico, me encargan de sus disculpas a los labradores, haciéndoles constar su profundo sentimiento por este incidente que les ha privado de ver reproducido el arco representativo de una de las mayores fuentes de riqueza de nuestra ciudad, a la que siempre guardan, por merecidas, sus atenciones, lo que me complace en patentar, quedando por su parte obligados a hacer lo propio.

PROPAGANDA.—En el Teatro Ideal Cinema y con dos llenos rebosantes, se pasó ayer la propaganda de la Casa Ford, en la que de una manera clara y con vistas magistralmente tomadas, se explica el montaje escrupuloso de todas y cada una de las piezas del nuevo Ford.

El señor Barrera, agente de esta plaza, recibió multitud de felicitaciones, a las que animos la nuestra con el agradecimiento más sincero por su amable invitación.

MERCADOS.—Con motivo de celebrarse mañana la fiesta de la Ascensión, hoy se ha verificado el mercado de los jueces que la presentado un aspecto espléndido, ya que en él se han visto grandes montones de habas, cebollas, alcachofas, lechugas y cuantos productos son propios del tiempo; únicamente el espárrago es el que sigue escaseando, pues el tiempo parece haberse puesto en contra de él.

Los señores Muerza, de San Adrián, se lamentan incesantemente de ello ya que su fabricación se retrasa considerablemente, ocasionando graves perjuicios.

ESPECTACULOS.—Vamos a empezar la noche de ferias y se puede decir que este año van a durar una gran temporada, pues como el principal festejo de ellas son los teatros,

ya que otra cosa no se nos organiza, este año comenzarán el día 20 para terminar el 28 del actual.

Vamos: Para el domingo, en ambos teatros, sendos y entretenidos programas cinematográficos: lunes, en el Díaz, debut de la compañía de revistas Gómez Gimeno, que actuará los días 21 y 22, estrenando «Las Castigadoras», «Lo que cuestan las mujeres», «Las mujeres de la Cuesta», y «Todo el año es carnaval o Meno es un caramelo», compañía de la que no necesitamos hacer elogios, ya que recientemente actuó en Logroño y Zaragoza, obteniendo «suntuosos triunfos» y con decir que se componen más de 50 señoritas bonitas, bien vestidas, o mejor dicho mal vestidas, y bien formadas y que sus primeras figuras, algunas de ellas ya conocidas de nuestro público, son una cosa grande, ya tenemos dicho todo lo que puede decirse de esta compañía. Continúa el programa de ferias: días 25, 26, 27 y 28, actuación de la notable compañía de Ramón Peña y María Luisa Monero, estrenándose «Péfit Café», «El Señor Adrián, el primo», «Mi tía Ramona», «Una mujer imposible» y el «Niño perdido». En el ideal, hasta ahora no hay anunciado más que cine, pero casi podemos asegurar que tendremos un buen programa de variedades. ¿Nos vamos a divertir o no nos vamos a divertir?

ERO LUIS BELLO.—A las doce de hoy se reunieron los señores maestros y miembros de la Asociación de la Prensa, en esta ciudad, al objeto de orientar las labores para secundar la labor realitativa para todos los españoles para robustecer la suscripción para regalar una casa a don Luis Bello, que tanto se ha esforzado por el mejoramiento de la instrucción en toda España, acordándose enebazar una local para continuarla en los Casinos de la ciudad, aparte de otras iniciativas que puedan surgir.

JUAN E. CALVO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.
Once de Junio, 18, entresuelo

Distrito de Logroño

FUENMAJOR, 17.

EL PARTIDO.—Con una concurrencia extraordinaria se celebró el partido hasta el extremo de agotarse el papel. La afluencia de feriantes, daba la sensación de un día de nuestras principales fiestas.

En el primer partido jugaron Alegría y el simpático Matías, contra Ladis y Fernández, perdiendo estos por cinco tantos de diferencia; el partido fue reñidísimo por ambos bandos, predominando la valentía de Alegría y la astucia del antiguo peletari Ladis.

El segundo fue el partido de peso, en que se enfrentaron los vascos con los riojanos, que si hemos de decir verdad, estuvieron dominados en los dos partidos que jugaron por los incommensurables Zubizarreta y Uria.

Se jugó un tercer partido entre Lechuga IV y Paragayo, de Nájera, éste fue el partido de más lucha, igualando a varios tantos, pero siempre era dominado el de Nájera por el «acrobata» Lechuga, este partido que se jugó a 32 tantos, gustó mucho y el numeroso público salió encantado descaendo que se repita el encuentro, pues se ve que las fuerzas de ambos jugadores están bien niveladas.

La Empresa, satisfecha por la buena acogida que el público le ha dispensado, promete dar a menudo estos extraordinarios partidos.

Para que la fiesta fuese completa la Sociedad de baile celebró dos sesiones, tarde y noche, gratuitas, en las que hubo una concurrencia anormal.

TEATRO.—La gran compañía de comedia de Anglita Cantos, celebró la sesión anunciada, si bien se notó flojedad en taquilla, pero los concurrentes salieron contentos de la actuación y es de esperar que hoy haya un llenazo.—E. Latour.

UN VIAJE POR ALEMANIA

Una Exposición de la Prensa de Colonia

Las diez de la noche. De la estación de Colonia se sale a la plaza de la Catedral, inundada de luces, de banderas, de preparativos de fiesta.

Hay, por lo visto, una escenografía urbana unánime, idéntica en todas las ciudades para adornar sus festejos: electricidad y banderas. Las de Colonia son negro, amarillo y rojo, los colores republicanos. En el plecto de las banderas, Colonia—ciudad de católicos y socialistas—ha optado por los colores de Weimar, como un anuncio de su próximo voto en las elecciones del domingo.

Fero la gente no parece fijarse en los gallardetes ni en las iluminaciones de los edificios. Forma grupos en la plaza, se detiene un momento y mira a lo alto, hacia una obscuridad misteriosa, en la que desaparecen las torres de la catedral. De pronto, un reflector lanza su manga de luz sobre el grandioso monumento. Y le siguen otros disparos de luz blanca, que trazan líneas anchas y lechosas en la sombra nocturna y van descubriendo los prodigios de las agujas de la catedral, la riqueza suntuosa de aquella maravilla gótica, hasta que toda ella queda iluminada. Ha sido una aparición iniciática.

De nuestro primer contacto con Alemania guardaremos siempre esta visión de la catedral de Colonia iluminada en la noche.

En la orilla derecha del Rin, sobre una extensión de varios kilómetros, Colonia ha instalado la Exposición Internacional de la Prensa. Es una demostración de la vitalidad alemana y una prueba de la importancia que el periodismo tiene en la vida moderna. Sería preciso dedicarle varios artículos para describirle minuciosamente. Se distingue de las demás Exposiciones por su carácter dinámico. Es algo vivo, en plena actividad como la Prensa misma. No tiene esa frialdad decorativa, de simple escaparate, que caracteriza a los certámenes de este género.

¿Que podía ser una Exposición de la Prensa? Una serie de estadísticas, de colecciones de periódicos, un museo profesional? Podía ser eso—y ya hubiera ofrecido algún interés—pero el visitante hubiera ignorado lo que es la Prensa. Había que representar toda su fuerza actual, como el índice de una civilización, como el testimonio de la vida de nuestro tiempo, con su rapidez, su desarrollo técnico y económico, su influencia cultural, su organización complicadísima mundial.

Quien entra en la Exposición de Colonia ignorando todo del periodismo, saldrá de allí sabiendo cómo se hace un periódico, qué nerviosa red de energías concentra ese papel impreso que cada mañana llega a manos del lector indiferente, de qué manera un hombre de este siglo, con un periódico en la mano, es un hombre que está en contacto con todo el mundo. Ahora que se discute en España la conveniencia de las escuelas para periodistas, ¿será inoportuno decir que quizás la Exposición de Colonia es la mejor escuela que pueda ofrecer a quienes se propongan conocer seriamente nuestra profesión?

Por primera vez se organiza una Exposición del periodismo en esta forma. Ha habido periódico que ha instalado unas rotativas fantásticas para hacer una demostración de práctica de la parte mecánica de su empresa. Junto a estas instalaciones increíbles, ¡con qué emoción se contempla la primera prensa que existió en el mundo, y que ha sido cedida por el Museo de Maguncia! De Gutenberg a Hearst!

Una gran torre de 80 metros de altura. Edificios sólidos, de tipo alemán, no exentos de elegancia, sobrios y hermosos. Pabellones particulares de inspiración distinta. En esta gran ciudad que Colonia acaba de construir para la Prensa, hemos pasado varias horas, queriéndolo ver todo, teniendo que abandonar un detalle interesante por otro que lo era más. Aunque inaugurada ya oficialmente, la Exposición no está todavía terminada. Sólo algunas naciones han tenido tiempo de acabar su instalación. Pero basta ya lo expuesto para formarse una idea de la grandiosidad de este

¿Ha visto V. los pongic estampados que hay en Casa LA ROJA, a 4'50 ptas?
Véalos V., pues son los de 6 pesetas

certamen, de procedimientos absolutamente nuevos. La sección histórica reúne los ejemplares más curiosos del periodismo. En esta sección hay una sala dedicada a la lucha de la pluma con el lápiz rojo: la censura. Las Exposiciones nacionales revelan los distintos tipos de cultura. Desde un pequeño periódico esquimal hasta los grandes diarios ingleses, alemanes y americanos, la escala ofrece ejemplares innumerosos. Cada nación presenta gráficamente el desarrollo de su Prensa, al mismo tiempo que marca un grado de civilización y de prosperidad material. Todo lo que interviene o se relaciona con el periodismo: la transmisión de noticias, la fabricación de papel, los procedimientos de venta, la organización de la publicidad, la foto, el affia, la formación profesional de los periodistas, el trabajo en las redacciones y talleres, la política, los artes, todo, en fin, lo que es esencial o auxiliar en el periodismo, ha sido recogido y presentado en Colonia de modo maravilloso.

Citemos algunos ejemplos: un periódico ha instalado una gran torre enorme, una de las más altas de la Exposición, formada por troncos de árboles; es la madera que se emplea para la fabricación del papel que consume en un mes. Otro periódico presenta un mapamundi, en el que hay señalados con luces unos cincuenta puntos: son las capitales donde tiene corresponsales propios. Otro periódico explica la organización de su redacción y las relaciones con los servicios técnicos. En otra parte de la Exposición funcionan rotativas, linotipias, o se hace una demostración de las redes telefónicas o los servicios de aviación o de la escala de tiradas. Todo tiene allí una vibración, una claridad, un ritmo típicamente periodístico. Un periódico es aquella cosa tan complicada y que en manos del lector ofrece esa sensación de cosa tan fácil. Para conocerlo en su origen y descubrir sus posibilidades en el porvenir, conviene pasar por Colonia, a orillas del Rin.

CARLOS ESPLÁ.

Colonia, mayo.

“LA RIOJA” HACE 25 AÑOS

La Comisión de la feria de ganados se reunió con objeto de marcar en el Coso la anchura de las filas y proyectar la situación de ganados en la Avenida de Carmelitas; también la Cámara de Comercio se reunió, acordando hacer un importante donativo en favor de dicha feria y aconsejar a los comerciantes e industriales que se sumasen a la suscripción de donativos en metálico; los diputados y senadores también cooperaron con sumas de importancia, cubriendo con exceso las 7.500 pesetas a que ascendía el presupuesto de gastos.

Para la corrida del día del Corpus, le fué adjudicado el servicio de caballos a don Tomás Zaldivar, por la cantidad de 2.125 pesetas; se presentó otra proposición de don Esteban Sierra, que hacía el citado servicio por 2.220 y otra de don Anacleto Sáenz Viguera, por la cantidad que le daría la Comisión de Fiestas, comprometiéndose a entregar el dos por ciento para la Caridad Logroñesa.

Para instalarlos en el paseo de los Reyes, se hicieron desaparecer los focos eléctricos de la calle del Mercado.

El juez municipal don Luis Gutiérrez de la Higuera, fué nombrado juez de Instrucción de Sacedón (Gudalajara).

En Riela (Zaragoza) falleció don Tomás García, persona muy conocida en Logroño por haber pasado muchas temporadas; fué un jugador famoso que durante su vida proscriba recorrió las casas más famosas de juego, terminando por refugiarse en su pueblo en la mayor miseria al lado de sus familiares; cuando la suerte le sonreía, con sus temibles envites, hizo saltar las bancas más fuertes, tuvo rasgos de gran señor y generalidades que le hicieron célebres; en una ocasión, alquiló todos los coches de París, haciendo andar por el todo a la sociedad elegante; otra noche adquirió todas las localidades de un teatro, haciendo que los actores representaran para él sólo, a las costas de alto copete, dió frecuentes banquetes, que produjeron gran sensación en las capitales que visitaba; en Monte Carlo, saltó la cabecera, obligando a los administradores a solicitar autorización para abonarle las posturas que había desbauado diez veces, llegando a disponer de diez millones de francos; se mostraba galante con las señoras y de las riojanas hacía extremados elogios, sintiéndose satisfecho de hallarse en Logroño, donde una vez que se encontraba sin un céntimo, para salir con dirección a Zaragoza, los socios del Casino le sacaron el billete y lo pusieron en el tren por temor a que Labiéndole entregado el importe, se lo hubiera jugado antes de emprender la marcha; en Zaragoza, tenía entrada libre en todos los teatros y desde aquella capital marchó a su pueblo natal, viejo y achacoso, donde dejó de existir al lado de su familia que lo recogió humanitariamente.

Santo Domingo

15 de mayo

La señal de fuego que dieron las campanas alarmó a las cuartas de la tarde, al vecindario y a sus autoridades, y todos acudieron al barrio de San Francisco y sin perder minuto llegaron bomba y bombetas al lugar del siniestro, que afortunadamente se redujo a que se quemaran unas gavillas de bano, en casa del herrero Manuel Azpitia.

El entierro del pobre maleta González, fué otra ocasión de ver los sentimientos de mi pueblo, que unánime y entero asistió al acto.

El pobre González llevaba la vida bohemía, enterno y no admitido en otro hospital, llegó precisamente el día de la fiesta del carnalivo Santo, que tanto miro por el pobre peregrino y llamó a las puertas del hospital, de que era inaudado nuestro patrón, y aquellas se abrieron y recogieron al infeliz muchacho que encontró albergos, auxilios y cariño.

Al entierro asistió una numerosa concurrencia, integrada por todas las clases sociales.

Sobre el blanco ataud iban dos hermosas coronas con la dedicatoria de «Sus amigos y compañeros a González, ataud y corona que, de lo obtenido en pública subasta, compraron los maletas, que del hospital sacaron el cadáver y, relevándose, lo llevaron al cementerio, queriendo todos llevar las cintas y coronas.

Quisiera que estas cuartillas llegasen a manos de la madre de González para que fueran lenitivo a su pena la pérdida de un hijo que al fin y al cabo ha venido a descansar eternamente a una hospitalaria y caritativa ciudad.

La Comisión de «Amigos de la Calzada», con varios compañeros, celebraron animadamente lo que podíamos llamar una fiesta, que consistió en probar las dos novillas que, si se puede, serán muertas a estoque mañana día de la Ascensión, en la plaza, o si no de rambe o de disgusto, si por compasión no lo impide el recientemente constituido Patronato de protección de animales.

No sé de dónde pudo salir tanto capote de brega, el caso es que cada cual tenía el suyo con que antes de salir la res hacían mil filigranas.

Soltóse la primera novilla y vino a individuo a quien se le raudó el color y con lo rojo del capote y lo amarillo de la cara, tórmo inconscientemente los colores nacionales.

Aquello no fué toro, sino muchas veces un circo de acrobacias, dando volteretas por el aire.

Máximo Vivar, más valiente que el Cid, a cada cogida se crecía y alzando a la novilla, se arrastró ses metros por la plaza.

A Bernabéo Carreras, para arrear, le parecían pocas todas las arpagatas que tiene en la fábrica y volando con los brazos en cruz, perdió el equilibrio, cayó al suelo, pasó la novilla por encima de él, que, aturdido, no podía dar sus señas personales a las preguntas para el atestado.

Angel Ferrer extendió el capote de la novilla, pensando que aquello era el mostrador del comercio, hasta que el torero pasó a volar, quedando con la ingle al ascesero por la altura del pantalón.

El Chola quejó con una manga del pantalón, dejando ver el calcetín. Morras pequeño, con el capote partido por medio.

Salas se quedó en la espalda en la camisa, y Manro Zárate, sufrió los sincope y todos éramos que la curada había sido en el abultado vitriero, evitándolo un quite de su hermano Teodoro.

Y allí va capota que instrumentó varios pases manjando igualmente a derecha que la izquierda, hasta que, imitando al Gallo, da una esportada y a poco se estre la contra un torero, y a los apuños salvó a los medios cogido de Orzaga, que fué el único que no volteó.

Motiloto, valiente, lucióse y anulando poner elegantes pares de vanderillas.

El héroe de la tarde, Trujano, director del Banco Mizcayo, que resultó un torero de verdad y de quien se puede asegurar que si se dedicara al toro, habría de hacer buenos abrumadores al final de cada temporada.

Las dos horas de la fiesta fueron las mejores de los espectáculos toreros y tras de ellas los toreros, cogiendo los trajes del polvo cogido al rodar por la plaza, tuvieron una merienda en la galería de la Casa Comunal, en la que se desbordó el entusiasmo y hubo brindis a los moedores en parte, de Gallo y de Capote.

Después de la merienda, vuelta con las novillas, lucióse González, Morras, dando estupendos pases de novillas con su trinchera puesta en el bastión y el cual ganó el premio del concurso.

Por abusos deshonestos ha ingresado en la cárcel de este partido Vicente Jorge, de Santurde.

Escritas estas cuartillas me enteré de que el amigo Fidel Ruiz de la Cuesta, cedió gratis todas las cintas y velos que se llevaron en el entierro del infeliz maleta.

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 15

Días pasados tuvimos el gusto de saludar a los diputados señores don Vicente García del Valle y don Bernabé López Merino, acompañados del señor arquitecto don Agustín Cadarso y de don Emiliano Gil, vecino de esta ciudad y propietario en esta villa.

El objeto de su viaje fué conocer las necesidades de este pueblo, recoger datos e informar sobre el estado de las escuelas actuales y reconocer el plan que el Ayuntamiento puede ofrecer para la construcción de dos pabellones para las dos escuelas unitarias que hay en esta localidad.

Muy malas impresiones recibieron al ver los locales-escuelas, sobre todo de los niños, que no reúne ninguna de las condiciones para el fin que se deseara.

El día doce, sobre las siete de la tarde, se quemaron los pajares en las afueras del pueblo, propiedad de don Rufino Victoriano, y del señor alcalde don Juan Francisco del Valle; el incendio se creó casual, hallándose asegurado el primero en la Compañía la Aurora.

Accidieron a extinguir el fuego, además de los vecinos del pueblo, varios de Tricio y Arenzana de Arriba.

Hoy ha celebrado el Sindicato Agrícola de este pueblo la fiesta de su patrono San Isidro, con misa Solemne, sermon, cohetes y los galeros de Najera, desfilando la lluvia las diversiones públicas.

Sabemos que los señores maestros nacionales de la localidad, han elevado instancia pidiendo material al Estado para sus escuelas, y que como nunca han pedido nada se les concederá lo que con justicia piden.

Se halla enfermo hace días don Alberto Martínez. Nos alegráramos que su mejoría sea lo más pronto posible.

Los viticultores dando principio al salfatado del viñedo.—M.

Herrero Riva y Comp.

Table with financial data: BANQUEROS.—LOGRONO SUGURSAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA, interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés.— Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros.— Negociación de Cupones y Títulos amortizados.— Ordenes de Bolsa.— Decuentos.— Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

VENDO EN 22.000 PESETAS

bonita finca, con jardín, planta baja y un piso, en el paseo de Gonzalo de Berceo (antes Vuelta del Peine), L. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO las casas núm. 31 del Muro Carmelitas y la de Canalejas letra L, completa o por pisos. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO en la calle del Norte los pabellones números 24 y 26. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO CINCO MIL DUROS planta baja con sótanos, de gran porvenir, situada en el Muro de la Mata. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO 400 fanegas de tierra blanca de regadío, viñas, olivares y vatas huertas. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

CUADRA capaz para diez vacas, con agua, y un ALMACEN, se arriendan, juntos o separados, en la calle de San Agustín. Razón, Norte, 30, 1.º

SE ARRIENDA O VENDE una tahona para la fabricación de toda clase de pan, con horno giratorio, motor de gasolina y demás útiles necesarios, pudiéndose hacer también por medio de fuerza eléctrica, en la villa de Arenzana de Abajo. Para tratar, en la referida villa, con doña Estefanía Rioja.

FJSO. Se arrienda en el Camino Viejo de Fuenmayor. Informes, letra A, planta baja.

MUEBLES. Se venden varios, y una máquina de coser y otra de escribir. Razón, en LA RIOJA.

¡ATENCIÓN LABRADORES!

¡Ganga verdad!

Vendo atadoras modernas, semiautomas, Mc Cormick, Deering y Massey-Harris, a toda prueba Taller de maquinaria de Jacinto Roldán, en Cárcar (Navarra).

VENDO CAMION PEUGEOT, tres toneladas, en muy buen uso. Pesetas 1.200. Informa David Valgañón, Duquesa de la Victoria, 13, primero.

GABINETE AMUEBLADO. Se alquila, con pensión o sin ella. Informa San Antón, letra A, 1.º

SE VENDE UNA VACA preñada de cinco meses, y una ternera de siete. Informes, Jurado, núm. 7, Haro.

Un momento de lectura agradable

MANTEQUILLA FINA, 0'90 paquete MANTECA REGALADA 4'50 kilo ID. DE LOS FIAMBRES 2'00 " MARGO DE CERDO 4'50 " CORDERO DE PASTO 3'00 " TERNERA DE PRIMERA 6'00 " IDEM DE SEGUNDA 4'50 " IDEM DE TERCERA 2'80 " CHULETAS DE TERNERA 5'50 "

Morcillas francesas a 0'25 pieza, y el rico «San Tallán» para ricos postres, de cacao, limón y vainilla.

FIAMBRES SURTIDOS En la CHARCUTERIA FRANCESA CALLE DEL MERCADO, NUM. 33.

ANUNCIO - CONVOCATORIA Creados por Real Orden de 12 del actual los Comités Paritarios correspondientes a los grupos 5.º y 6.º de la producción secundaria, «Materiales de Construcción», cuyas elecciones se verificarán el 27 del actual, se invita a todos los patronos de la provincia, así fabricantes de materiales petreos o terrecos (cales, yesos, cementos, mármoles, mosaicos, cerámicas y tejas) de todas clases, alfarerías y primeros trabajos de la madera, como a los constructores (albañiles, carpinteros de armar, pintores, decoradores, hojalateros, y, en general, a todos los que intervienen en la edificación), a una reunión, que tendrá lugar a las ocho de la noche del día 24 del actual, en el domicilio de la Cámara de Comercio e Industria (Miguel Villanueva, 11), para tratar de dar cumplimiento a la citada disposición; advirtiéndose que es obligatoria la constitución de los Comités y sostenimiento de los mismos por las clases patronales.

Logroño, 17 de mayo de 1937. Angel Moreno.

Vendo preciosa finca

En sitio pintoresco y sano. Lindante con el río Iregua, a 10 kms. de Logroño, carretera de Soria, con salto de agua de 20 a 40 caballos, luz eléctrica propia y agua potable abundante. Tiene amplia casa, compuesta de planta baja, locales para fábrica, dos pisos con buenas habitaciones, patio de grandes dimensiones, garage, cuartos, puerta y chopera.

AGENCIA POZUETA.—Muro de la Mata, 1, entresuelo

Solares económicos

de 13 a 25 metros de fondo y casa con buena vaquería, se venden en calle nueva, de 20 metros de anchura, con facilidades de pago en cinco años. Informes, Agencia Hispano - Americana, Vara de Rey, 33.

CARRETERO. Hace falta para almacén de coloniales. Razón, en la Administración de este periódico.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

AGENCIA PANTALEON ARANGUREN Vendo una casa con tres pisos, derecha e izquierda, con sus buenos corrales, fanega y media de tierra, su molino de viento y estanque. Facilidades de pago.—Doy dinero en hipoteca de 5.000 hasta 55.000 ptas.—A MURO DEL CARMEN, NUM. 6.

MOTORES A GASOLINA

Más baratos que los eléctricos. Bombas centrifugas LEVANT. Grandes existencias. Facilidades. Herrero y Zubiria, ingenieros. Exposición y venta, A. MONTILLA, Zurbano, 9, Logroño.

VACANTE DE PRACTICANTE Se halla vacante la plaza de practicante de esta villa y Santa Lucía de Ocón, con el sueldo de setenta fanegas de trigo puro, pagadas por trimestres vencidos, por la barba y lo perteneciente a Cirugía menor, más 220 pesetas de titular, también por trimestres vencidos, y los jóvenes pagan por su cuenta; advirtiéndose que el practicante tendrá su residencia en Santa Lucía. La vacante es por ocho días. Los que deseen solicitarla presentarán las solicitudes al señor Alcalde pedáneo de esta villa, en el plazo señalado. Ocón, 17 de mayo de 1938.—El Alcalde, Florencio Galilea.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa cumplir con su obligación, se necesita en casa del practicante Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza. Ganará buen sueldo.

GRANJA SANTA ANA. — HARO

HUEVOS para incubar desde 0'60 a 2 pesetas uno. POLLITOS de un día desde 1'75 a 3'25 ptas. uno (nacimientos todos los martes).

Razas seleccionadas: LEGHORN, blanca. RHODE ISLAND, roja. FAVEROLLE, salmonada. CONEJOS. CERDOS. Pedid tarifa-catálogo

SE VENDE una finca de 5.000 metros cuadrados, propia para una granja, con su chalet para tres viviendas y cercada de bloques de cemento, en el ensanche de Miranda de Ebro; lindando a la carretera, con galpónes, conejeros y palomar, y unos 150 frutales y dos molinos de viento, con agua abundante. Para tratar, con su dueño, Saturnio Hernández, carretera de Zambrana, «Villa Santa».

SE VENDE UN PISO al Mediodía, en buen sitio. Razón, Carnicerías, 1, 2.º

Cordero de pasto

de primera, a tres pesetas kilo. Chuletas a 4 ptas. Magro de cerdo de primera, a 4'75. MATOR, 84. — Puesto de la Adela.

RESTAURANT «LAS AMESCOAS» Cubiertos a 4 y 5 ptas. Servicio a la carta. Abonos y medios abonos económicos. Comedores reservados para familias. Muro de la Mata, 9.

SOLAR espacioso, propio para garage, se alquila. Razón, Caballería, 27.

OVEJAS. Se venden 45, con corderos de 15 días. Felipe Heredia, en Murillo de Río Leza.

MAQUINARIA AGRICOLA DE LA ANTIGUA CASA DE ALBERTO AHLES

DANIEL RODRIGUEZ.—MURO DE CARMELITAS, 6.—LOGRONO. TRILLADORAS HELIAX-SCHLAYER.— Toda de acero, de un solo cilindro, de 125 a 250 fanegas de capacidad, según tamaño, con motor montado en el mismo chasis de la trilladora, y sin él desde 5.500 a 15.500 ptas.

MATERIAL DE SIEGA PENIX.—Segadora especial LA GOLONDRINA, de un metro corte, para una sola caballería. Trillos TORPEDO, gradas de todas clases, cultivadores, sembradoras SAN BERNARDO, con repartidor de abono combinado, y, en general, todo lo concerniente a la Agricultura. Arados legítimos Rud-Sack.

SULFATO DE COBRE

GRUESO, MENUDO Y MOLIDO. GRANDES EXISTENCIAS. SULFATO CANTON (CALDO BORGONES). PRIMERA Y MAS ACREDITADA CASA DE LA RIOJA.

PEDRO CANTON.—Teléfono 6.—Cenicero

Truchuela

Se ha puesto a la venta en la tienda de Bacalao «LA ESCOCESA», MERCADO, 43, este rico pescado a 1'60 y a 2 pesetas el kilo. PRUEBENLO Y SE CONVENCERAN DE SU RICO SABOR.

No deje V. de pasar hoy mismo

Por el Restaurant «Las Amescoas» y ver el escaparate donde se expone el gran surtido de pasteles, yemas, pastas, bombones y caramelos finos.

Todas las tardes se sirven chocolates con los exquisitos bollos fabricados en esta casa.

SE NECESITA APRENDIZ DE CONFITERIA

MODISTAS

Oficinas y aprendizas, se necesitan «EL CAPRICHIO». — MERCADO, 93

AUTOMOVIL «CITROEN». Se vende de barato, seminuevo, 5 asientos. Informes, talleres Ezquerria, Haro.

HACIENDA EN MUNTILLA Se vende de 24 fanegas de tierra, con casa y pajares. Tratar con Lázaro Martínez, en dicho pueblo.

PISO. Se arrienda frente al campo de fútbol. Informes, en el mismo; chalet.

PLANTA BAJA Y PRIMER PISO Se vende en el centro de la capital. Razón, en LA RIOJA.

A LOS VERANEANTES Se arrienda en Montenegro de Cameros una hermosa casa, con habitaciones abundantes y bien ventiladas, sitio céntrico, y una huerta contigua a la casa con varios árboles frutales, fresas y hortalizas. Precio módico. De todos estos productos puede disfrutar el inquilino por toda la temporada que permanece en el referido pueblo. Automóvil diario de Logroño. Para tratar, con su dueño, Félix Garganta, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO seminuevo, de 2.000 kilos de carga, en Mendavia. Informes, en LA RIOJA.

CHICA PARA SERVICIO Hace falta con muy buenos informes, Salmerón 31, 3.º, centro.

NOVILLA. Se vende una de raza superior, que cumple el 5 de junio. La forma Clemente Martínez, finca de Santamia, jurisdicción de Lardero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita para fuera de Logroño, bien impuesto en afeitado. Razón, en LA RIOJA.

SE TRASPASA taberna, almacén y primer piso, en sitio céntrico y buena clientela, por no poder atenderla su dueño. Herrierías, núm. 51.

COCHE «OVERLAND», 7 plazas, en buen estado, urge vender. Verlo, Garage Ramos. Tratar, Agapito Fernández, Once de Junio, 15, primero.

ENTRESUELO, con galería al Mediodía, patio y gallinero, se arrienda. Razón, Salmerón, 21.

PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º, d.

«CADILLAC» MODERNO Se vende baratísimo. Dirigirse a Juan Martínez, en Ezcaray.

BALCONES y ANTEPECHOS de hierro, se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.—Logroño.

SE VENDE una máquina de doblar aros, en el taller de carretera de Angel Ruiz, Carmelitas, 7.

¡No confundirse!

En la calle Marqués de San Nicolás, núm. 51, en la muy acreditada carbonería, se venden los mejores carbones que se crían en las montañas, más baratos que nadie, a dos pesetas los once y medio kilos, lo que seguramente pagáis a 2'50, y no será tan bueno. Todo cribado, limpio y pesa garantizado. Se da para probar a quien lo solicite.

COGECITO PARA ENFERMO, movido por el interesado, lo vende don Santiago Huerta, en Torrejilla de Cameros.

¡Gran Ocasión!

Se venden sacas nuevas para lanas, a precios muy reducidos. Razón, San Agustín 14. Almacén de sacos.

CABIOS SUPERIORES, labrados y sin labrar, se venden de cuatro a cinco mil pies. Tratar con Tomás Martínez, en Baños de Río Tobía.

Camionetas FORD

Se venden dos baratísimas. Razón, Mayor, 133, estanco.

MUCHACHA que sepa de cocina, se necesita con buenos informes. Ganará buen sueldo. Salmerón, 8, 2.º, izqda.

PASTOR PARA CABRAS Se necesita para el Ayuntamiento de Barriobusto (Alava). Ganará 150 robos de trigo, a peso, al año. Dirigirse al alcalde de dicho pueblo.

CASA EN VENTA EN HARO calle Marqués de Francos, núm. 33. Compuesta de planta baja y cuatro pisos. Para tratar, con su dueño, Rafael Almaraz, en Haro.

APRENDIZ. Se necesita. Útil presentarse sin buenas referencias. Comercio de Fortunato Redón.

CASAS, SOLARES y TIERRA LABORABLE OFERTAS DE OCASION Huerta: en la carretera de Zaragoza, junto al nuevo Seminario, con frente de 70 metros, 4 fanegas de cebada, a 2.500 pesetas fanega. Huerta: en el camino de Madre de Dios, de seis y media fanegas, a 2.500 pesetas fanega. Casas: una de 5.000 pesetas, otra de 6.000 y otra de 7.500 pesetas, en calles céntricas de esta ciudad. Casa: en la calle Marqués de San Nicolás, por 24.000 pesetas, producción de 255 puestas al mes. Informa Jacinto Escudero. Sagasta, 14

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita en la de Darío Fierro, Parque Alfonso XIII. Miranda Ebro.

Importantes obras de

del Teatro Breón de Haro

Se admiten proposiciones para el concurso de las obras, que asciende a 85.000 pesetas, hasta el 20 del actual, a las doce, en cuya fecha y hora se procederá a la apertura de pliegos. Los planos y condiciones pueden verse todos los días laborables de once a una, en la oficina que en el Ayuntamiento tiene el señor arquitecto municipal.

Atención Logroñeses

Comprad el vino en «EL MONO», si queréis beber vino puro de Rioja (no manchego) a ocho pesetas la cantara y a 0'50 litro. ¡No confundirse! «EL MONO». — MERCADERES, 19.

VENDO hermoso local, propio para fábrica o para edificar, en S. Gil. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

Leña de haya superior

Disponemos de grandes cantidades, en trozos manuales, procedentes de recortes de serrería, que cedemos a 5 ptas toneladas. Ofrecemos también leña de chopo en distintas medidas a precios económicos. Dirigirse a MADERAS-SASETA, Santo Domingo.

APARATO DE RADIO Cederé baratísimo uno de tres lámparas, con amplificador de dos, junto o separado. Depósitos Administrativos, piso primero, derecha.

MODISTA. Ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. Razón, Once de Junio, núms. 6 y 8, librería.

PENSION y HOSPEDAJE DE JULIO GONZALEZ Calle Mayor, 140.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en tajas para embarazadas. Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

VERDADERA GANGA

Se vende un piso céntrico, interior, amplio y bien arreglado, en 5.000 pesetas, desahogado. Informa Juan Alonso, Rodríguez Paterna, núm. 12.

POR AUSENTARSE SU DUEÑA se traspasa la tienda de medias de la Vuelta de Aldazábal. En imprenta, 10, daran razón.

MAQUINA SEGADORA ATADORA Se vende una, marca «Deering», en buen uso. Para tratar, con Isaac Vélaz, en Hornillos.

APRENDIZ Y EMPAPELADORAS Hacen taja en la Fábrica de Dulces «SAN BERNABÉ». Casa Arroz, Sagasta, número 25.

GRAN GANGA

SE LIQUIDA UNA GRAN PARTIDA DE BOLSOS PARA SEÑORA La Cocina Alemana PORTALES, 104

NOBRIZAS

Se necesita joven y de leche fresca, para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a don Ismael Gila, Nueva, 20, 3.º, Pamplona.

SE VENDE UN CABALLO de seis años, alzada 7 cuartas y 5 dedos, a toda prueba, o se cambia por caballo o yegua de 7 cuartas, también a prueba. Tratar con Arturo Salazar, en Casalarreina.

DESEO URGENTE

para unos meses, en las afueras de Logroño, casita o chalet amueblado, con huerta o jardín tapado. Precio y condiciones, a don J. Sánchez, calle Abáñez de Bilbao, 6, 4.º, dcha. Bilbao.

LANA. Se vende 6.000 arrobas, siendo un 75 por 100 de blanca, procedente del actual esquilado. Para tratar, con don Mateo Miguel, presidente de la Junta de Ganaderos, en Autol.

OVEJAS. Se venden 44 mayores y 12 menores. Para tratar, con don Cesáreo Pérez, en Samaniego (Alava).

BASCULAS y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

Necesita socio

con 30.000 ptas. Central Eléctrica, que dirigirá y administrará él mismo. Produce actualmente 900 pesetas mensuales, para ampliar su rendimiento al doble inmediatamente con pequeño tendido de línea. Es el único salto de agua que suministra luz y molitura su molino anexo a varios pueblos próximos a esta provincia. Informa Jacinto Escudero.—Sagasta, 14.

FUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

¡GRAN OCASION!

Se traspasa, por no poder atender, establecimiento de vinos con bodega y piso, acreditado y céntrico. Informa Libertad, 26 (Casa Campillo), en Miranda de Ebro.



Varices, Ulceras, Acnes, Eczemas, Herpes, Psoriasis

La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre. El cortejo de enfermedades de la piel sarapullidos, acnes, psoriasis, eritema, sycosis, eczemas, impetigos, prurigos; es debido a tener la sangre viciada que sobrevienen las varices, flebitis, úlceras varicosas, gota, reumatismo, neuralgias, vertigos, lumbago, ciática, mal de piedra, nefritis, arterio-esclerosis y también las enfermedades de la mujer, edad crítica, reglas dolorosas, formaciones difíciles, perdidas blancas, metritis, tumores y fibromas. Para vencer las enfermedades que le molesten y reconquistar su sangre debe Vd. desembarazar su sangre de los venenos que la envuelven.

DEPURATIVO RICHELET le hará a Vd. una sangre nueva, pura, fluida, llevando a todos los órganos los principios vivificantes. Su acción poderosa sobre la masa sanguínea explica sus curas maravillosas. Enfermos condenados han sido arrancados de la muerte por el DEPURATIVO RICHELET.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida Vº enseguida un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

SE NECESITA un medio oficial barbero. Útil presentarse sin verdadera práctica. Herrierías, 34.

NOVILLA. Se vende de buena clase, preñada de 6 meses. Tratar con Pedro Cámara, en Albelde de Iregua.

VENDO CASA en Breón de los Herreros, número 44. Informes, Breón de los Herreros, 19, 2.º

AUTOMOVIL RENAULT pequeño, de ocasión, se vende. Informar: Charcutería Francesa, Mercado, 33.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

Tarimas y toda clase de escuadrillas en pino Norte, pino Tea y del País; chopo, haya, etc., etc.

F. OJEDA.—Norte, 20. — Logroño.

OFICIAL DE CARPINTERO que sepa cumplir con su obligación, hace falta en la carpintería de F. Ojeda, Norte, 20, Logroño.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA) Especial para los padecimientos de vías urinarias, riñón, hígado, diabetes y gonorrea. Único depósito y venta por garrones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

Se necesita un medio oficial barbero. Útil presentarse sin verdadera práctica. Herrierías, 34.

Ofertas urgentes EL CIRCO KRONE

que llegará a Logroño el día 26 de mayo, necesita:

Caballos, Mulas y Burros vivos para las fieras.--Inútil ofrecer ganado menor: no se compra.

Paja, Heno, Alfalfa, Serrín, Gasolina, Aceite, Leche, Pan, Avena, Trigo, Cok, Carbón, Leña, etc.

Habitaciones para el personal y los artistas

Ofertas a la Dirección del Circo KRONE.--VITORIA

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 23 del corriente saldrá de BILBAO el vapor

AXPE - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga en trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce»-«Almacenes Sota y Aznar.»

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño



Barcelona Sud América Expres

Para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES SUPERTRASATLANTICOS

CONTE ROSSO

1 JUNIO

CONTE VERDE

23 JUNIO

Travesía, doce y medio días.

24.000 toneladas.

Agentes generales en España, HIJOS DE M. CONDEMINAS.

BARCELONA. — MADRID. — SEVILLA. — VALENCIA. PALMA DE MALLORCA.

Agente único en esta provincia, Joaquín de Victoriano BRETÓN DE LOS HERREROS, 17.—LOGROÑO.

PARTOS

Rafaela Mustienes. —Zaragoza.—De-licias, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, em-barazadas, Cuarto de baño.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4463 ZARAGOZA.

REBAÑO de 104 cabezas, con 16 corderos, lo vende Leoncio Montoya, en Compostela.

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDO-SE INSENSIBLEMENTE.

Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:

- 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
- 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
- 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
- 4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.

No se paga impuesto de utilidades. EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.

PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A

Don Manuel Sastrón

CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGROÑO. AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Para las Vides **SULPHATOL** combate con éxito el **MILDIU**

Para los Frutales **ALTISAL** destruye el **Ara-**ñuelo sin quemar las hojas. Ambos productos son nacionales, y no necesitan ensayarse por ser conocidos de los agricultores sus buenos resultados en los 15 años que los vienen empleando; aprobados por el Consejo de Fomento, únicos cuya venta es legítimamente autorizada.

Domingo de Benito, Farmacéutico.—Logroño

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño.

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

PIPERAZINA MOY

CONTRA GOTA-ARENILLAS REUMATISMO-ARTRITISMO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LÍNEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 28 de mayo, el vapor «AURIGNY». El día 2 de julio, el vapor «BOEDIC». El día 23 de julio, el vapor «FORMOSE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad: El día 19 de mayo, el vapor correo «MASSILIA».

El día 2 de junio, el vapor correo «LUTETIA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LÍNEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ: el día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE». El día 24 de junio, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. — EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO

Calle del General Zurbarán, número 9 Teléfono 9.672.—BILBAO.

Abono Concentrado Trocóniz

Especial para Plantas de Flor y Plantas verdes en tiestos. Efectos Rápidos. De empleo fácil y limpio. Paquete de un kilo franco destino 2'40 Ptas.

Productos Químicos Agrícolas Trocóniz MIRANDA DE EBRO

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana .Logroño

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 147

LAS HIJAS DE LA LUNA

Por PAUL FEVAL (Editada por la Casa Sopena)

Roberto no escuchaba, apretando selectamente sobre ese continente.

—Pero si quieres—añadió Macrocefalo, tomé uno de vuestros caballos y no dejé de galopar hasta Pontalés.

—Es preciso que la entrevista se verifique aquí—dijo Roberto.

—Bien, os traeré a ese hombre.

El Americano observaba cuidadosamente al abogado, que conservaba su fisonomía tranquila e inocente.

—¿Así como—dijo— aún no deben haberse acordado en la próxima granja. Ve a buscar al muchacho francés y si se preguntare algo él que se trata de las intenciones de Penhoel.

Blas se inclinó en los senderos que conducían a la granja.

—Mi buen señor Le-Hivain—prosiguió Roberto—, depositamos toda nuestra confianza en vos, pero se necesita más de una hora para ir y volver de Pontalés y pasan tantas cosas por la imaginación durante ese tiempo. Quedan con nosotros, Francia. Escuchad la carta que va a escribir a Pontalés.

—La carta—replicó Le-Hivain.— ¿Cómo queréis que escriba entre estos balcones?

Roberto indicó con el dedo el se-

plandar que brillaba a través de las ramas de los castaños.

—La cabaña del viejo Benito nos servirá para esto; no se necesitan testigos.

Estaban a unos cincuenta pasos cuando más de la cabaña. Bibandier se deslizo entre las ramas de la espesura y desapareció para volver al momento.

—El pobre anciano no nos molestará—dijo desde lejos.

—¿Ha muerto!

—¿Tomamos el trabajo de entrar! Somos los dueños de la cabaña.

Los tres se introdujeron en la taberna, cuyo interior sombrío y ahumado no estaba alumbrado más que por una pequeña resina situada a la cabecera del lecho.

El anciano Benito estaba tendido a la parra con los brazos en cruz, los ojos abiertos y frío. No respiraba.

Roberto fué a tomar la resina, colocándola fuera del agujero que servía de chimenea.

—Enciende lumbre, Bibandier—dijo, porque M. Le-Hivain parece que tiene frío.

En efecto, el abogado temblaba. La aventura iba siendo algo lúgubre y se preguntaba cuál sería el desenlace.

Estaba tendido lo más lejos posible del lecho volviendo la espalda al muerto.

Bibandier echó en el hogar un haz de leña seca. Cuando se levantó la llama clara y brillante, accedió el Americano su escabel con un movimiento de bienestar no equivoco.

—Resfréscan las noches—dijo—, y el fuego comienza a ser muy agradable. ¿Tendrás con qué escribir, M. Le-Hivain? Yo no tengo más que papel sellado.

Macrocefalo le dirigió una mirada de sorpresa.

—¿Os admira eso?—prosiguió el Americano.—Esta noche vamos a tratar un negocio muy formal. Pontalés nos ha jugado en otra ocasión una mala pasada, pero nunca falta la revancha con que poder desquitarse. Co-locaos lo mejor posible y procurad escribir sobre las rodillas.

Le-Hivain había sacado de su bolsillo tintero, pluma y papel.

—Os aseguro—replicó Roberto,— que por un momento he pensado visitar yo mismo a ese bribón de Pontalés. Sería más sencillo. Pero tal vez pudiera entrar en ese endiablado castillo y no salir de él. Prefiero tratar los negocios por correspondencia. Escribid.

—Estoy a vuestras órdenes—dijo Macrocefalo.

—¿Qué vamos a decirle?

—Si fuera un hombre de vuestra edad—insinuó Bibandier,— podríamos hablarle de amores.

—Callate—interrumpió Roberto.— Escribid. «Señor Marqués...» ¿Qué diablos! M. Le-Hivain, no sois ya un niño; escribid de manera que se pueda leer.

El abogado se frotó la oreja.

—¿A estas horas!—murmuró,— y el día que expira el plazo! El Marqués se dirá y con razón: ¿por qué no viene M. Le-Hivain?

—Es preciso encontrar un medio.

—Yo—dijo Bibandier.—

—Calla; M. Le-Hivain—dijo Roberto,— sois un hombre de recursos.

—Sois muy galante, mi digno amigo, pero es tan desconfiado Pontalés. Esperad—replicó de pronto golpeándose en la frente— creo haber hallado...

—Decid.

—Hay una cosa que haría a Pontalés levantarse de la cama aun cuando estuviera agonizando—dijo el abogado.— el nombre del primogénito de Penhoel.

—¿Es verdad!—observó Roberto son riendo.

—Justamente se habla en el país—justamente se habla en el país desde hace dos o tres meses de la vuelta de M. Luis—prosiguió Macrocefalo,— ya comprendéis, uno de esos rumores que se extienden sin saberse por qué ni como. Voy a decirle que se trata de sucesos graves en que se halla mezclado Luis de Penhoel.

—Decid eso, M. Le-Hivain—replicó Roberto,— y tal vez no mintáis tanto como creéis.

La pluma del abogado, que ya escribía por el papel, se detuvo.

—¿Cómo!—balbuceó,— sabéis... Blas volvió con Francin.

—Acabad la carta!

El abogado cerró su misiva, entregándosela al aldeano que partió a galope creyendo servir los intereses de los antiguos señores de Penhoel.

En cuanto se hubo alejado pasóse Roberto pensativo y Macrocefalo intentó en vano reanudar la conversación.

Era una noche de noviembre negra y fría: oíase gemir el viento entre las malezas y el agua, salida de su cauce, pasaba con estrépito lamiendo la cabaña.

En el interior de esta reinaba el silencio.

Macrocefalo, que tenía el oído atento, se levantó aterrorizado creyendo oír un débil gemido exhalado en el lecho mortuario.

Peró nuestros tres caballeros le obligaron a sentarse de nuevo.

El pobre Benito Haligan seguía in-

móvil en su lecho con los brazos cruzados y la mirada fija.

Al cabo de una hora oyóse a lo lejos el ruido de dos caballos.

Nuestros tres caballeros se escultaron precipitadamente detrás de la puerta y el abogado permaneció solo cerca del fuego.

Un momento después entró en la cabaña el anciano marqués de Pontalés. Había dispuesto su habitual sonrisa y parecía estar de un humor detestable.

—¿Qué significa esto?— exclamó desde el ciutel,— por qué esta entrevista, y desde cuando no queréis molestarnos en ir a buscarme?

Macrocefalo hacía grandes saludos. Tal vez se hubiera visto emborrazado para contestar si nuestros tres caballeros no le hubiesen evitado este trabajo.

En efecto, Pontalés cesó de preguntar porque la puerta se había cerrado violentamente tras él.

Se volvió sobresaltado y reconoció de una ojeada a las personas con quienes iba a tratar.

—¿Un lazo!—murmuró.

Luego midió sin saber qué hablaba.

—Ayer me escribía mi hijo que estaban todos en París.

—Vaya una reflexión pobre para un hombre de vuestro talento— replicó Roberto riendo.— ¿No sabéis que un cuarto de hora antes de morir vivía aún M. de la Palisse? Pero olvidábamos estrechar las manos, mi querido Marqués, e informarnos del estado de vuestra salud.

Pontalés parecía una zorra cegida en la trampa: bajo sus párpados medio bajos velase sus pupilas agitadas vivamente. Roberto, Blas y Bibandier se dirigieron a él sucesivamente, tendiéndole la mano.— Respondid maquinalmente a esta irónica atención.

—Señores—balbuceó,— vosotros sin duda habéis inducido a M. Le-Hivain a darme esta cita.

—Si nos hubierais dejado nuestro hermoso castillo de Penhoel, gentiles Marqués—replicó Roberto,— no nos veríamos obligados a recibirlos en tan miserable albergue.

—¿No hicisteis entonces mala jugada! Lléveme el diablo si en mi vida he visto nunca tanto aplomo. Los gentiles Marqués, la filiación en la policía, todo estaba admirablemente combinado. Pero tomamos la molestia de sentaros, señor Marqués; tenemos muchas cosas que decirnos y podríamos causaros de piedad.

Pontalés se sentó.

—Procedamos sin plan ni método—prosiguió el Americano, cuyas alocuciones contrastaban con la turbación del Marqués.— no me disgusta este desorden que hace hablar tan pronto de una cosa como de otra. Hablámos de vuestro hijo, apreciable joven que se divierte mucho en París. ¿Aver habéis recibido carta suya; nosotros podríamos daros noticias muy recientes.

—¿Lo habéis visto después?—preguntó el Marqués, procurando tranquilizarse.

—Ignoto cómo deciros—añadió Roberto,— que un contratiempo horrible...

El Marqués era padre y levantó la cabeza con inquietud.

—Cuando los jóvenes son valientes—prosiguió el Americano,— suelen tener querellas, duelos.

—Un duelo?

—Un duelo extraordinariamente desgraciado, mi querido Marqués de Pontalés. El primogénito de los Penhoel le introdujo en el pecho tres pulgadas de acero.

El marqués se levantó de pronto como si hubiera experimentado un